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CONGRESSO NACIONAL 

PARECER N9 41, DE 1984-CN 

Da Comissao Mista, incumbida de estudo e pare­
cer sobre a Mensagem n9 52, de 1984-CN (n9 015/84, 
na origem), do Senhor Presidente da Republica sub­
metendo a delibera!;ao do Congresso Nacional 0 texto 
do Decreto-Iei n9 2.102, de 28 de dezembro de 1983, 
que "altera disposil;iies do Decreto-Iei n9 651, de 26 
de agosto de 1938". 

Relator: Senador Gabriel Hermes 

o Senhor Presidente da Republica, nos termos do § 19, 
do art. 55, da Constituicao, submete i1 deliberacao do 
Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei n9 2.102, de 
28 de dezembro de 1983, publicado no Diario Oficial da 
Uniao do dia subseqtlente, que altera a aUnea "b" do 
item IV e os paragrafos 10 e 29, todos do art. 49 do 
Decreto-Iei n° 651, de 26 de gosto de 1938, modificado 
pelos Decretos-Ieis n9s 1.505, de 23 de dezembro de 1976, 
e 1.785, de 13 de malO de 1980. 

2. Acompanha a Mensagem presidencial ExposiCao 
de Motlvos do Ministro de Estado da Previdencia e As­
sistencia Social, que nos esclarece, plenamente, sobre a 
origem, as razoes e os objetivos das medidas adotadas. 

3. CUIda a materia de alteracoes da legislaCao do Im­
posto Dmco sobre Lubrificantes e Combust!veis LiqUI­
dos e Gasosos, no que concerne, especificamente, i1 nor­
ma origmaria do Decreto-Iei n9 651, de 26 de agosto de 
1938, prevista na alinea "b", do item IV, do seu art. 49, 
que destinava ao antigo Instituto de Aposentadoria e 
Pensiies dos Empregados em Transportes e Cargas, 
como Contribuicao da Unilio, uma taxa fixa, no valor de 
noventa reis, por Iitro de carburante colocado ao consu­
mo, cuja arrecadacao e recolhimento ao proprio Institu­
to incumbia as empresas distribuidoras. 

Pelo Decreto-Iei n9 1.505, de 1976, modificou-se a refe­
rida norma. de sorte que a taxa fixa foi substitufda por 

recursos correspondentes a parcela sobre 0 pre<;o ex­
refinaria dos combustfveis automotivos, equivalente a 
6% (seis por cento) do prec;:o ex-refinaria da gasolina 
"A", parcela essa que passou a ser recolhida pelas refina­
nas ao Fundo de Liquidez da Prevldencia Social. 

Nova alteraeao foi produzida, agora pelo art. 39 do 
Decreto-Iei n9 1.785, de 1980, que passou a designar a an­
tiga taxa flxa (posteriormente chamada "parcela") por 
"valor base", que incidira sobre os pre<;os dos combust!­
veis automotivos denvados do petrol eo, equivalente aos 
mesmos 6% (seis por cento) do preeo ex-refinaria da ga­
salina "A", vigente em janeiro de 1980. 0 § 19, da aUnea 
"b", do mCIso IV, do art. 49, tambem sofreu altera«ao 
pelo -citado Decreto-Iei n9 1.785/80, passando a determi­
nar que esse "valor base" sera corrigido em perfodo nao 
mferior a doze meses, observado 0 coeficiente de va­
naeao nominal, ocorrida entre as datas de reajuste, das 
Obrigacoes Reajustaveis do Tesouro Nacional -
ORTN. Igualmente, fOJ modificado 0 subseqt!ente § 29, 
com 0 que 0 produto da arrecadaeao do "valor base" 
passou a ser recolhido pelas empresas refinadoras ao 
Banco do Brasil a conta do Tesouro Nacional, como Re­
ceita Oreamentaria da Umao, para repasse ao Fundo de 
Liquidez da Previdencia Social. 

4. Essas mudaneas na legisla<;ao, segundo a Expo­
sleao de Motivos, trouxeram, como conseqUemcia, uma 
substancIaI queda de receita previdenciaria, "impossibi­
litando atender a eventUaIS insuficii\ncias financeiras do 
Sistema Nacional de Previdemcia e Assistencia Social­
SIN PAS", dai as razoes das novas alteraQoes adotadas 
pelo texto sob exame 

5. Quanto aos objetivos, ressumem-se estes na neces­
sldade inadiavel de equilibrar-se 0 sIstema econ6mico­
financelro da Prevldencia, por meio de urn conjunto de 
medldas, nas quais se inserem as do presente texto. 

6 0 que se alterou, basicamente, foi 0 seguinte: 
- na alinea "b", do Item IV, voltou-se a designar os 

recursos alI previstos de "parcela", doravante em valor 

equivalente a ate 6% do prec;o ex-refinaria da gasolina 

- no § \0, manteve-se a sistematica de recolhimento 
prevIsto no Decreto-Iei n9 1.785/80, acrescentando as 
empresas dlstribuldoras como responsaveis pelo recolhi­
mento, Juntamente com as refinadoras; 

- no § 20
, atnbUI-se ao Ministro Chefe da Secreta ria 

de Planejamento e ao Ministro das Minas e Energia a in­
cumbencia de providencIarem as medidas necessarias i1 
aplIcaeao das disposic;iies do artigo modificado. 

A principal altera<;ao produzida pelo texto em exame 
conslste na fIxa<;ao do percentual variavel em ate 6%. De 
acordo com a Exposieao de Motivos, isto "visa a permi­
tir que se ajuste 0 montante da contribUIc;ao as reais ne­
cessidades que se venha a constatar ... ". 

7. Convencidos do acerto das medldas adotadas, a­
demais de sua plena adequac;ao formal dos pressupostos 
e requisitos do art. 55 da Constituicao, somos pela apro­
vac;ao do presente Decreto-Iel, na forma do seguinte 

PROJETO DE DECRETO LEGIS LA TIVO 
N9 31, DE 1984-CN 

Aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 2.102, de 28 de 
dezembro de 1983, que "altera disposiciies do 
Decreto-Iei n9 651, de 26 de agosto de 1938". 

o Congresso NaclOnal decreta: 
ArtIgo unico. E aprovado 0 texto do Decreto-lei nY 

2.102, de 28 de dezembro de 1983, que "altera dlspo­
sh;oes do Decreto-Iei n9 651, de 26 de agosto de \938". 

Sala das Comissiies, 6 de Junho de 1984. - Deputado 
Celso Barros, Vice-Presidente, no exercfcio da Presiden­
cia - Senador Gabriel Hermes, Relator - Senador Pas­
sos Porto - Deputado Denisar Arneiro - Deputado 
Antolllo Gomes - Deputado Horacio Matos - Sena­
dor Lourival Baptista - Senador J030 Calmon - Sena­
dor Joao Lucio - Senador Jorge Kalume - Senador 
Mario Maia - Senador Jutahy Magalhiies. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Sen ado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUIZ CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

PARECER N9 42, De 1984-CN 

Da Comissao Mista, incumbida de estudo e pare­
cer sobre a Mensagem n9 53, de 1984-CN, (n916/84, 
na origem), do Senhor Presidente da Republica, sub­
metendo Ii delibera~ao do Congresso Nacional 0 texto 
do Decreto-Iei 0 9 2.103, de 30 de dezembro de 1983, 
que "prorroga prazo previsto no Decreto-Iei n° 2.066 
de 27 de outubro de 1983, que autoriza remissao de 
creditos relativos ao imposto sobre a propriedade ter­
ritorial rural e Ii contribui~ao dos que exercem ativi­
dades rurais, dispensa da taxa de servi~os eadastrais e 
caneelamento dos debitos de eontribui~ao sindieal ru­
ral". 

Relator: Deputado Milton Brandao 

o Excelentissimo Senhor Presidente da Republica 
submete a delibera"ao do Congresso Nacional, nos ter­
mos do § 1° do artigo 55 da Constitui"ao Federal, 0 texto 
do Decreto-Iei n° 2.103, de 30 de dezembro de 1983, que 
prorroga prazo previsto no Decreto-lei n° 2.066, de 27 de 
outubro de 1983, que autoriza remissao de creditos rela­
tivos ao imposto sobre a propriedade territorial rural e a 
contribU19ao dos que exercem atividades rurais, dispensa 
da taxa de serVI"OS cadastrais e cancelamento dos debi­
tos de contribul"ao smdical rural. 

Acompanha a Mensagem do Chefe do Governo Expo­
si"ao de Motivos do Senhor Mmistro Extraordinario 
para Assuntos FundlanOS, que salienta· 

"Yossa Excelencia para minimizar 0 sofrimento 
dos proprietanos e posseiros dos inumeros municf­
pios que vern sendo assolados por prolongada estia­
gem, houve por bern baixar 0 Decreto-Iei n° 2.066, 

l-ATADA 151"SESSAO CONJUNTA,EM 12 
DE JUNHO DE 1984 

I.l-ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO NELSON WEDEKIN - Corres­
pondencJa envlada por S. Ex" ao Sr. Presidente da 
PETRO BRAS, solicItando mforma"oes sobre a si­
tua!;aO funcional do Sr. Heitor Ferreira de Aqumo. 
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de 27 de outubro de 1983, autorizando a remissao 
de creditos relativos ao imposto sobre a propnedade 
rural e a contribui"ao dos que exercem alIvidades 
rurais, a dispensa da taxa de servkos cadastrais e 0 
cancelamento dos debitos de contribui"ao sindical 
rural. 

o citado Decreto-Iei n° 2.066, de 1983, fixou ate 
31 do mes em curso, 0 prazo para que os mteressa­
dos requeressem a respectiva remissao. 

A eXIgliidade do prazo impediu que centenas de 
proprietarios ou possuidores de imoveis rurais, mui­
tos deles residentes em 10cais distantes dos orgaos 
do Instituto Nacional de Coloniza"ao e Reforma A­
graria - INCRA, apresentassem 0 devido requeri­
mento pleiteando 0 beneficio. 

Com a finalidade de possibilitar aqueles proprie­
tarios e posseiros oportunidade para requererem a 
remissao, tenho a honra de submeter a elevada con­
sidera"ao de Yossa Excelencia 0 incluso projeto de 
decreto-Iel prorrogando, por 90 (noventa) dias 0 
prazo a que se refere 0 § 19 do artigo 19 do Decreto­
leI n° 2.066, de 1983." 

Yisa 0 Decreto-Iei sob exame a dar nova oportunidade 
aos propnetarios e posseiros rurais, por mais 90 (noven­
ta) dIas, para pleitearem a remissao de seus debitos rela­
tivos aos tributos acima referidos, referentes aos exercf­
CIOS de 1979 a 1983. 

Trata-se de providencia governamental expedida em 
boa hora para amparar 0 setor rural nos municfpios re­
conhecidos em situa"ao de emergencia e a prorroga"ao 
ocorreu para possibilitar a remissao ainda no primeiro 
tnmestre de 1984. 

SUMARIO 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Exito 
alcan!;ado pela Secretana de Agricultura do Estado 
de Sao Paulo no combate a praga denominada "bicu­
do". 

DEPUTADO GILTON GARCIA - Defesa da 
candidatura do Deputado Augusto Franco para a 
PresidencJa do Partido DemocratIco Social. 

DEPUTADO DIRCEU CARNEIRO - Sohdarie­
dade da Bancada Federal do PMDB do Estado de 
Santa Catanna, ao movimento grevista de servidores 
ciVIS da UUlaO 

Ante as razoes apresentadas, manifestamo-nos pela a- • 
prova"ao do Decreto-lei n° 2.103, de 30 de dezembro de 
1983, na forma do seguinte: 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIYO 
N° 32, DE 1984-CN 

Aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 2.103, de 30 de 
dezembro de 1983, que "prorroga prazo previsto no 
Decreto-Iei n9 2.066, de 27 de outubro de 1983, que 
autoriza remissiio de creditos relativos ao imposto 
sobre a propriedade territorial rural e Ii contribui~iio 
dos que exercem atividades rurais, dlspensa da taxa 
de servi~os cadastrais e cancelamento dos debitos de 
eontribui~o sindieal rural". 

o Congresso Nacional decreta: 
Artigo unico. E aprovado 0 texto do Decreto-Iei n9 

2.103, de 30 de dezembro de 1983, que "prorroga prazo 
previsto no Decreto-Iei n9 2.066, de 27 de outubro de 
1983, que autoriza remissao de creditos relativos ao im­
posto sobre a propriedade territorial rural e a contri­
bUI"ao dos que exercem atividades rurais, dispensa da 
taxa de servi"os cadastrais e cancelamento dos debitos de 
contribui"ao sindical rural". 

Sala das Comissoes, 5 de junho de 1984. - Senador 
Martins Filho, Yice-Presidente, no exercfcio da Presiden­
cia - Deputado Milton Brandiio, Relator - Deputado 
Evandro Ayres de Moura - Deputado Clro Nogueira -
Deputado Oswaldo Murta - Deputado Sebastiiio Ataide 
- Senador Jutahy Magalhiies - Senador Joiio Lucio­
Senador Affonso Camargo - Senadora Eunice Michiles 
- Senador Benedit~ Ferreira - Senador Galviio Modes­
to. 

DEPUTADO FRANCISCO ROLLEMBERG -
ReIvmdIca"oes dos citriQultores sergipanos. 

DEPUTADO SIQUEIRA CAMPOS -
Congratulando-se com 0 Deputado GIlton Garcia, 
pelo lanl<amento da candidatura do Deputado Au­
gusto Franco a PresidencIa do PDS. 

DEPUTADO ADAIL VETTORAZZO - Repa­
ros ao discurso proferido na presente sessao pelo Sr. 
Nelson Wedekin. 
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DEPUTADO FRANCISCO DIAS - Registro da 
elel"iio da chapa urn, para a dlre"iio do Sindicato dos 
Metalurglcos de Guarulhos - SP e da e1ei<;ao do Dr. 
OSIHl!do Justo para Prefeito da cidade de Santos -
SP 

1.2.2 - Leitura de Propostas de Emenda Ii Consti­
tui!;:io 

N° 42/84, que dlspoe sobre a concessiio aos servi: 
dores CIVIS e mIiitares da Uniiio rie uma gratifica"iio 
espeCIal nataJina. 

N" 43/84, que altera a reda"iio do § 29 do art. 147, 
da Constltui<;;iio Federal. 

1.2.3 - Comunica!;:io da Presidencia 

Referente a anexa<;lio das propostas anteriormente 
lid as, respectivamente, as de nOs 33 e41/84,jii em tra­
mitac;:ao, por versa rem materia aniiloga. 

1.2.4 - Pronunciamentos 

DEPUTADO JOACIL PEREIRA, como Lfder do 
PDS - Reparos ao discurso proferido na presente 
sessiio pelo Sr. Nelson Wedekin. Ausplciosidade do 
lanc;amento da candidatura do Deputado Augusto 
Franco a Presidencia do PDS. 

DEPUTADO HELlO DUQUE - Comentiirios 
sobre 0 discurso proferido na presente sessiio pelo Sr. 
Nelson Wedekin. Observac;oes sobre a candidatura 
do Sr. Paulo Maluf a Presidencia da Republica. 

1.2.5 - Comunica!;ao da Presidencia 

Convocac;ilo de sesslio conjunta a realizar-se hOje, 
as 18 horus e 30 minutos, com Orde'm do Dia que de­
signa. 

1.3-0RDEM DO DIA 

ProJeto de Decreto Legislativo n9 19/84-CN, que 
aprova 0 texto do Decreto-Iel n° 2.089, de 27-12-83, 
que prorroga a vigencia de incentivos flscais. Dlscus­
sao encerrada, flcando sua vota!;ao adiada por falta 
de quorum. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2-ATA DA 152'SESSAO CONJUNTA,EM 12 
DE JUNHO DE 1984 

2.1- ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO SIQUEIRA CAMPOS - Repulsa 
de S. Ex' a campanha dlfamatoria de que vem sendo 
alvo a UDF e 0 seu fundador, ex-Senador Eunco Re­
zende. 
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DEPUTADO DIONIsIO HAGE - Apelo em fa­
vor do entendimento entre as Iideran<;as politlcas e 
dos diversos segmentos socia is, que permita a escolha 
de urn nome a PresldenclU da Repubhca capaz de 
soerguer 0 nosso Pais. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Carta 
do Presidente da SIDERBRAs em resposta a pro­
nunCIamento de S. Ex', feito em sessao anterior, con­
tr{trlo ao afastamento do Engenheiro Plinio Assmann 
da COSIPA. 

DEPUTADO JOSE FOGA(,A - AtItude do Go­
verno argentmo repehndo 0 programa do FMI. In­
dlgna"iio de S. Ex' face a declara"oes do Sr. Tarcisio 
MarcIano Rocha, Assessor do Mmisterio da Fazen­
da, ao defender maior abertura do Pais a investimen­
tos ext~rnos, a proposlto de declan\GOes da Pnmeira­
Mmistra mglesa sobre 0 pagamento da divlda dos 
paises pobres. 

DEPUTADO FARABULlNI JUNIOR - Obser­
vac;:6es sobre 0 discurso do Sr. Joacil Pereira, feito 
hoje na Camara dos Deputados, em defesa do Sr. 
Paulo Maluf, alvo de critIcas naquela oportunidade. 

DEPUTADO DORETO CAMPANARI - De­
nuncias de corrup9ao e alicIamento politico feitos na 
ge,tiio do Sr. Paulo Maluf, quando Governador de 
Siio Paulo 

DEPUTADO SEBASTlA 0 ATAIDE - Papel do 
Parlamento no atual momenta politico brasileiro. 

DEPUTADO HERMES. ZANETI - Arbitrarie­
dade poJicial que teria sido perpetrada hoje contra 
professores e servidores das universidades autiirqui­
cas, medicos residentes e parJamentares, reunidos na 
Esplanuda dos Mmlsterios. 

DEPUTADO ADAIL VETORAZZO - Replica 
ao discurso do Sr. Farabulim Junior, profendo na 
presente sessilo. 

DEPUTADO JOSE GENOINO - Repressiio po­
Heial a manifestantes na Esplanada dos Ministenos 
OfiCIO do Vereador Nobel Soares, do PT de Slio Pau­
Io, encaminhado ao Procurador-Geral da Justica do 
Estado de Siio Paulo, protestando contra a substl­
tUIc;ao de promotores no mquerito policial mihtar 
que apura a tragedia de VIla Soco. 

DEPUTADO JOAClL PEREIRA - Repar05 a 
pronunciamentos de parlamentares paulistas, na pre­
sente sessao, a pessoa do Sr. Paulo Maluf. Eplsodio 
pohcial trazido ao conheCImento da Casa pelos Srs. 
Hermes Zaneti e Jose Genoino. 

DEPUTADO HELlO DUQUE - Representa<;iio 
que 0 PMDB encammharii a PresidencIa da Ciimara 
dos Deputados, a proposlto de arbltrariedades po 1I­
ciais contra 0 exercicio da func;ao parlamentar, que 
teria se venflCado hoje, em Brasilia, na Esplanada 
do~ Ministerios, por ocasilio de mamfestac;lio reahza­
da por servidores publicos. 
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2.2.2 - Requerimento 

N° 8/84-CN, de presldente de comissao mista soh­
cltando prorroga<;iio do prazo para apresenta<;lio de 
parecer. Aprovado. 

2.2.3 - Comunica!;:io da Presidencia 

Convoca<;iio de sessiio solene do Congresso Nacio­
naI, a realizar-se no proximo dia 19, as IO horas e 30 
minutos, destmada a homenagear 0 Sr. Fernando Be­
launde Terry, Presidente da Republica do Peru. 

2.3 - ORDEM DO DIA 

ProJeto de Decreto Legislativo n9 20/84-CN, apro­
van do 0 texto do Decreto-Iei n° 2.091, de 27-12-83, 
que rea Justa os atuaIs valores de venclmentos e pro­
ventos dos funcioniinos das Secretarias dos Tribu­
nais Regionais Eleitorais, e d€t outras provid€mcias. 
Aprovado. A promulgac;iio. 

2.4 - COMUNICACAO DA PRESIDf:NCIA 

Convoca<;iio de sesslio conjunta a realizar-se hoje, 
as 20 horas, com Ordem do Dia que designa. 

2.5 - ENCERRAMENTO 

3-ATA DA 153fSESSAO CONJUNTA,EM 12 
DE JUNHO DE 1984 

3.1 - ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.2.1 - Discurso do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Apro­
veitamento do Aeroporto Internacional de Vlraco­
pos, defend ida pelo Sr. Mario Moraes Filho, em cor­
respondencia enviada ao Chefe do Departamento de 
Operac;:oes - DAC. 

3.2.2 - Comunica!;ao da Presidencia 

Convocac;:ao de sesslio conjunta a realizar-se am a­
nhii, as 11 horas, com Ordem do Dia que deslgna. 

3.2.3 - Questao de' ordem 

Suscitada pelo Sr. HelIo Duque e acolhlda pel a 
Presldencia, relativa a mexlstencia de quorum para 0 
prossegulmento da sessao. 

3.3 - ENCERRAMENTO 

4 - DISCURSOS PRONUNCIADOS EM SES­
SOES ANTERIORES 

- Do Sr. Gilton Garcia, na sessilo conjunta de 28-
5-84 

- Do Sr. Alufzio Campos, na sessao conjunta de 
6-6-84 (Republic.a!;:io) 
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Ata da 151~ Sessao Conjunta, em 12 de junho de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

AS 11 HORAS, A CHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES' 

Jorge Kalume - Altevlr Leal- Mario Mala - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto -
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes -
Hello Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Helvidio Nunes - Joao Lobo - Almir 
Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora - Martins Filho 
- Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Aderbal 
Jurema - Cid SampalO - Marco Maciel - GUilherme 
Palmelra - Joao Lucio - LUiZ Cavalcante - Lourival 
Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lo­
manto Junior - Luiz Viana - Joao Calmon - Amaral 
Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino -
Itamar Franco - Murilo Badar6 - Fernando Henrique 
Cardoso - Severo Gomes - Benedlto Ferreira - Hen­
nque Santillo - Gastao Muller - Roberto Campos­
Jose Fragelli - Marcelo Miranda - Affonso Camargo 
- J aison Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas 
- Carlos Chiarelh - Pedro Simon - OctavlO Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS 

Acre 

\ Amilcar de Quelroz - POS; Geraldo Fleming -
PMOB; Jose Mello - PMOB; Nosser Almeida - POS; 
Wildy Vianna - POS. 

mazonas 

Arthur Vlrgiho Neto - PMOB; Jose Fernandes -
POS; Josue de Souza - POS; Randolfo Bittencourt -
PMOB. 

Rondonia 

Assls Canuto - POS, Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Leonidas Rachid - PDS, Olavo Pi­
res - PMDB; Orestes MUnIZ - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antol1lo Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Dionisio Hage - PMDB; 
Domll1gos JuvenIl - PMDB; Manoel Ribeiro - PDS; 
Vicente Quelroz - PM DB. 

Maranhao 

Cid Carvalho - PMDB; EUTIcO RibeIro - PDS; Joao 
Alberto de Souza - PDS, Joao Rebelo - PDS; Jose 
Burnett - PDS; Jose Ribamar Machado - PDS 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Herachto Fortes - PMDB; Jo­
nathas Nunes - POS; Jose LUiZ Maia - POS, Ludgero 
Rauhno - PDS; Milton Brandao - PDS. 

Ceara 

Antonio Morais - PMOB, Carlos Vlrgiho - PDS, 
ClaudIO Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura 
- POS; Flavio Marcilio - PDS; Furtado Leite - PDS; 
Gomes da SIlva - PDS, Haroldo Sanford - PDS, 
Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - POS; Marce­
lo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Moyses 

Pimentel - PM DB, Orlando Bezerra - PDS; OssIan 
Araripe - POS; Sergio Phllomerro - PDS 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antol11o Camara -
PMOB; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Alu[zlO Campos - PMOB, Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; Er­
nani Satyro - POS; Joacil Pereira - PDS; Joao Agripi­
no - PMOB, Raymundo Asfora - PMOB. 

Pernambuco 

Antonio Fanas - POS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PM DB, Egfdio FerreIra Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Geraldo Melo -
POS; InocencIo Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcelos­
PMOB; Joao Carlos de Carh - POS; Jose Carlos Vas­
concelos - PM DB; Jose Jorge - PDS; Jose Moura -
POS; Josias Leite - PDS, Mansueto de Lavor -
PMOB; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Lima Filho­
PMOB; Pedro Correa - POS; Sergio Murilo - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Djalma Falcao - PMDB; 
Geraldo Bulh5es - PDS; Jose Thomaz Nono - PDS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS; Jackson Barreto -
PMDB; Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS, Carlos Sant'Anna -
PMOB; DJalma Bessa - PDS. Domingos Leonelli -
PM DB; Fran<;a TeIxeira - PDS, Horacio Matos -
PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Medauar - PMDB, 
Jorge Vlanna - PMOB; Jose Louren<;o - PDS; Jose 
Penedo - PDS; Jutahy Junior - POS; Leur Lomanto 
- PDS, Manoel Novaes - PDS, Prisco Viana - PDS, 
Romulo Galvao - PDS. 

Espirito Santo 

Heho Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Nelson Aguiar - PMDB; Nyder Barbosa -
PMDB; Pedro Ceohm - PDS; Stelio Dlas - PDS. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - POS; Brandao Monteiro - PDT; 
Celso Pe<;anha - PTB; Oarcilio Ayres - PDS; Daso 
COlmbra - PMDB; Denisar Arnelro - PMDB; Eduar­
do Galil - POS, Figueiredo Filho - PDS; Franciso 
Studart - PTB, Jose Eudes - PT, MarclO Braga -
PMOB; Mario Juruna - POT, Osmar Leitao - PDS; 
Sergio Lomba - PDT; Wilmar Pahs - PDS. 

Minas Gerais 

Anfbal Teixeira - PMDB; Antonio Dias - PDS; Bo­
nifaCIO de Andrada - PDS; Carlos Moscol11 - PMDB; 
Gerardo Renault - PDS; Homero Santos - PDS; 

Humberto Souto - POS; Israel Pinheiro - POS; Jorge 
Vargas - PMOB; Jose Mana Magalhaes - PMDB; 
Luiz Guedes - PMOB. LUiZ Leal- PMOB; LUlzSefair 
- PMOB; Magalhaes Pll1to - PDS; Melo FreITe -
PMOB; PaulIno CIcero de Vasconcellos - POS; Pi men­
ta da Veiga - PMDB, Raul Bernardo - PDS; Rondon 
Pacheco - POS 

Sao Paulo 

Adail Vetlorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Bete 
Mendes - PT; ~iogo Nomura - PDS. Estevam Galvao 
- POS; Ferreira Martll1s - PDS; Francisco Amaral­
PMOB; Freitas Nobre - PMDB; Joao Herrmann Neto 
- PMOB, MarclO Santilll- PMDB; Nelson do Carmo 
- PTB; Raimundo Leite - PMOB; Theodoro Mendes 
- PMDB 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; Ira­
puan Costa JunIOr - PMOB; Joao Divino - PMDB; 
Joaquim RoTlZ - PM DB, Juarez Bernardes - PMDB; 
Paulo Borges - PMOB; Siqueira Campos - PDS; Wol­
ney Siquelra - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Jonas Pll1helrO - PDS; Milton 
FigueIredo - PMDB 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - PDS; Saulo Queiroz - PDS; 
Ubaldo Barem - PDS 

Parana 
Alencar Furtado - PMDB; Anselmo Peraro -

PMOB; Antonio Mazurek - PDS; Ary Kffuri - PDS; 
Celso Sabola - PMDB; Jose Tavares - PMDB; Oswal­
do Trevlsan - PMOB, Paulo Marques - PMDB; Rei­
nhold Stephanes - PDS, Renato Johnsson - PDS; Se­
bastIao Rodngues JUnIor - PMDB; Valmor Giavarina 
- PMOB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Casildo Maldaner - PMDB; Dirceu Carneiro -
PMDB, Evaldo Amaral - PDS; Ivo Vanderlinde -
PMOB; Luiz Hennque - PMDB; Nelson Wedekin -
PMDB; Odllon Salmoria - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Aldo Pinto - PDT; Amaury Muller - PDT; Emidio 
Perondi - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; Iraja Rodri­
gues - PMOB. Irineu Colato - PDS; Joao Gilberto::­
PMDB. Matheus Schimidt - PDT; Nadyr Rossetti -
POT. Nelson Marchezan - PDS; Osvaldo Nascimento 
- POT; Paulo Mincarone - PMDB; Pedro Germano 
- POS 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS; 
Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcldes Lima - POS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Juho Martll1s - PDS. 
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o SR. PRESIDENTE (Martins Fllho) - As list as de 
presenGa acusam 0 comparecimento de 53 Srs. Senadores 
e 165 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
caGoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Nelson 
Wedekin. 

o SR. NELSON WEDEKIN (PMOB - SC. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

Vou ler, aqui, a carta que endereGarei ao Sr. Presidente 
da PETROBRAS, ao Sr. Ministro das Minas e Energia e 
ao pr6prio Senhor Presidente da Republica e que nos 
seus termos diz 0 seguinte: 

"Brasilia (OF), 12 de junho de 1984. 
Exmo Sr. 
Dr. Shigeaki Ueki 
M.D Presidente da PETROBRAS 
Av. Republica do Chile, 65 - 229 andar 
20.031 - Rio de Janeiro (RJ) 

Senhor Presidente: 
Pela presente, e na condicao de representante de 

parcel a da vontade popular, venho solicitar mfor­
maGoes sobre a situagao funcional do Sr. Heitor 
Ferreira de Aquino, 0 qual, segundo consta, e fun­
cionario da PETROBRAS. 

Segundo noticias da imprensa, 0 Sr. Aquino, que 
ja foi Secretario Particular do Sr. Presidente da Re­
publica, esta Iota do no escrit6rio da PETROBRAS 
de Paris, com salario mensal da ordem dos 8 (oito) 
mil d6lares, com direito a casa mobiliada, verba de 
alimentaGao, autom6vel, gas olin a, motorista, asses­
sores, passagens aereas entre 0 Brasil e a FranGa. 

Ora, Senhor Presidente, nao quero entrar no 
merito dos altos salarios, vantagens e mordomias a 
que teria direito 0 Sr. Aquino, embora sejam para 
mim motivo de verdadeiro assombro, quando se 
sabe que dos 500 mil trabalhadores do serviGo publi­
co brasileiro, cerca de 80 por cento ganham menos 
do que dois salarios minimos. 

Ou quando se sabe que 0 funcionalismo civil da 
Uniao vern sendo extorquido no seu poder aquisiti­
YO, com substanciais perdas reais de salarios, nos ul­
tim os 5 anos, e mormente do ana pass ado para ca, 
em razao de uma politica funcional extremamente 
perversa, levada a efeito pelo Patrao-Governo. 

o que me permito interpelar, e que entendo ser 
do meu direito, deste Congresso Nacional, e de toda 
a sociedade saber, e 0 seguinte: 

1) E verdade que 0 Sr. Aquino e funcionario da 
PETROBRAS? 

2) Se for, qual 0 seu salaTio, quais as vantagens 
que usufrui, a que mordomias tern direito? 

3) Quais as tarefas, funGoes e responsabilidades 
do Sr. Aquino no escrit6rio da PETROBRAS em 
Paris? 

4) Como ele vem cumprindo essas fungoes e ta­
refas? 

5) Ha situacao funcional semelhante, inclusive 
nos pIanos de vencimentos, vantagens e mordomias, 
para outros funcionarios da PETROBRAS? 

6) Quem 0 indicou para 0 cargo? 
E importante, Sr. Presidente, que nos passe todas 

essas informaGoes, e mais as que julgar convenien­
tes, para 0 melhor esc1arecimento sobre 0 assunto. 

Ese assim se solicita, e porque 0 temos visto com 
muita freqW~ncia (e a imprensa tel.ll igualmente noti­
ciado) pelos corredores deste Congresso Nacional, 
empenhadlssimo na campanha presidencial do Sr. 
Paulo Salim Maluf. 

Ja por ocasiao da votacao da emenda Dante de 
Oliveira. ele aqui permaneceu por varios dias, arti-
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culando a derrota da emenda, 0 que ate seria do seu 
direito como cidadao. mas que - certamente -
nao correspondente a posslveis funGoes, quaisquer 
que sejam, na estatal que V. Ex' preside. 

Na atuahdade, na data de hoje mesmo, osjornais 
noticiam que 0 Sf. Aquino estaria hospedado (ou 
morando?) na casa do Sr. Maluf. sendo que sua ulti­
ma missao, no caso, foi torpedear a previa proposta 
pelo ex-Presidente do POS, Jose Sarney, para esco­
Iha

1 
nas bases do partido oficial, do seu candidato a 

presldencia. 
A pen os a impressao que temos e a de que 0 Sr. 

Aquino esta sendo pago pela PETRO BRAS - 0 

que vale dizer pelo dinheiro publico - para fazer a 
campanha do Sf. Maluf. 

Como talvez V. Ex' desconheGa os fatos - ape­
sar de sua notoriedade e publicidade - nos apressa­
mos em transmiti-Ios. para as providencias que fo­
rem necessiirias e cabfvels, se for 0 caso 

N a expectativa de sua breve resposta, agradece­
mas enos firmamos. 

Atenciosamente. - Nelson Wedekin, Deputado 
Federal. 

Sr. Presidente, nao tenho muitas esperanGas de que 
esta carta que enviarei as tres autoridades seja respondi­
da, mas eu creio que as andancas do Sr. Aquino por esta 
Casa, como uma especie de cabo eleitoral de luxo do Sr. 
Paulo Salim Maluf, pago em d61ares com 0 dinheiro 
publico, e funcionario da PETROBRAS, nao poderiam 
passar em sili~ncio sem esse reglstro que aqui fazemos, e 
o fazemos de publico exatamente para que esta Cas a te­
nha conhecimento e a sociedade por igual. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - concede a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

A verdadeira praga que ~epresentou 0 surglmento do 
"bicudo" nas lavouras algodoeiras brasileiras, como ja 
afirmamos outras vezes desta tribuna, ainda recentemen­
te, mereceu um tratamento e atencao especiaIissimos do 
Governo de Sao Paulo. A cultura do algodao, em terras 
paulistas, uma das fontes da economia de Sao Paulo, 
teve na aGao pronta e eficaz da Secretaria de Agricultura 
de Sao Paulo, a frente da qual se acha a eficiencia, capa­
cidade e mocidade do Deputado Estadual Nelson Man­
cini Nicolau. 
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E graGas a aGao eitada, perspectivas animadoras surgi­
ram em Sao Paulo. na maneira de combate ao "bicudo", 
sem se apelar para a medida extrema da erradical<ao das 
lavouras de algodao do Brasil, como chegou a pregar 0 

pr6prio Ministerio da Agricultura. Seria uma perda con­
sideravel dita erradicaGao, 0 que foi con tornado com in­
teligencia e propriedade pelos tecnicos da Secreta'ria de 
Agricultura de Sao Paulo. 

Aguardam-se. agora, apenas as providencias indispen­
saveis na esfera federal para que a acao benfazeja da Se­
cretaria da Agricultura de Sao Paulo, no combate ao 
"bicudo" se estenda por toda a Nagao, ]a que a praga 
dissemmou pelas culturas nacionais. 

Para conhecimento dos colegas do que realizou Sao 
Paulo no eficaz combate aQ "bicudo", deixamos trans­
crito aqui, inclusive para os Anais do Congresso, 0 tra­
balho ofieial de Sao Paulo, no assunto, conforme rela­
t6rio que nos foi enviado e de texto seguinte: 

A~o da Secretaria 

Com 0 termino da atual safra algodoeira de Sao 
Paulo, a yrimeira ap6s a incidencia dq "bicudo", a 
Secretaria de Agricultura e Abastecimento ja enca­
minhou, ainda em abril, ao ministro Nestor Jost, 
urn relat6rio detalhado das auvidades de controle 
dessa praga e um programa basico para que os agri­
cultores paulistas possam continuar plantando algo­
dao, sem prejulzo das medidas de controle e erradi­
caGao desse inseto. 

Com base nas medidas de controle adotadas na 
safra recem-finda, foi possivel nao s6 provar que a 
cultura do algodao continua viavel em todo 0 Esta­
do de Sao Paulo como 0 rendimento medio obtido 
por hectare cresceu em relacao a safras anteriores. 
Os dados most ram que, no ana algodoeiro 83/84, 
foram colhidas em media 145,45 arrobas, ou seja, 
2.182 quilos por hectare, contra um rendimento de 
1.918 quilos por hectare na safra anterior (127,85 ar­
robas). 

Indices de infesta~iio 
do bicudo observados 

Nas duas Divisoes Regionais Agricolas on de 
ocorre a infestacao do bicudo, os Indices observados 
foram no geral baixos, graGas a uma campanha de 
esclarecimento e de controle de pulverizaGoes que 
trouxe bons resultados, con forme 0 quadro seguin­
te: 

Indices observados de lnfestal:ao pelo bicudo 

Nulaou 

muitobaixa 

Oa4% 
% de produtores 29,8 
n° de pulverizacoes 5,4 

Em cerca de 40% da area foram atribufdas peraas 
de 5%, devidas a ocorrencia de bicudo e de 10% cau­
sad as pela seca de janeiro e fevereiro. 

Considerando-se que a area total plantada com 
algodoeiro no Estado foi estimada em 238.139ha, 
com previsao de rendimento medio de 1.800kg/ha, 
a regiao infestada corresponde a 23,4% da area total 
e produzlu no presente ano 28,4% do algodao pau­
!ista. 

Baixa 

5 a 10% 
33,6 

5,1 

Essa produGao corresponde ao valor de Cr$' 
105.365.000.000,00, cuja colheita rendeu para os co-

Media Alta Altissima 

11 a 20% 21 a 30% mais de 30% 
29,3 6,2 1,1 

6,4 7,1 4,3 

lhedores (pessoas pertencentes a cam ada social mais 
pobre) Cr$ 8.105.000.000,00. 

Proporcionou ainda, 0 recolhimento ao credor 
de CrS 20.140.000.000,00 de ICM e de CrS. 
2.634.100.000,00 de FUN RURAL. Assegurou tam­
bem, materia-prima para as industrias texteis, cerca 
de 43.770t de pluma, no valor atual de CrS 
107.960.000.000,00, assim como 63.200t de caroGo 
para as industrias de 61eo no valor de Crl 
10.535.000.000,00 e mantem em funcionamento 21 
maquinas de beneficiamento de algodao. 
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Dentre as diversas atividades desenvolvidas que 
contribuiram decisivamente para obtenc;:ao daqueles 
resultados, indicamos em sequencia, aquelas de 
maior destaque: 

1. Monitoramento da praga atraves de armadi­
Ihas: 

1.1. Armadilhas instaladas: 
- Area Infestada: 369 - com maior concen­

tracao na Area Suspeita. 
- Faixa de Seguranc;:a: 728 - 03 em cada 10km 

de estrada. 
- Area Indene: 3.578 - na base de 01 para cada 

40ha, havendo maior concentrac;:ao numa faixa de. 
60 a lOOkm de largura, proximo a faixa de con­
tenc;:ao (1/15ha). Foram realizadas ,no periodo de 
dezembro/83 a marc;:0/84, 57.097 visitas as armadi­
Ihas. 

1.2 Captura de adultos: 

Houve captura em apenas um municipio dos 14 
da Area Susp~ita, observando-se uma maior con­
centracao em aproximadamente 15 dos 48 muniei­
pi os da Regiao Infestada. 

Vinte dos 78 municipios da Faixa de Seguranc;a, 
acusaram capturas de adultos. 

A posslbilidade de saida de bicudo da Faixa de 
Seguran"a nao deve ser ignorada. Foram identifica­
dos quatro pontos de possivel saida por migrac;ao 
para a Area Indene: Regiao de Sao Pedro - Brotas 
- Dois Corregos, Regiao de Bofete - Pardinho, 
Regiao de Lmdoia-Itapira e Regiao de Arac;oiaba 
da Serra - Saito de Pirapora. Os locais correspon­
dentes receberam aten"ao especial, intensificando-se 
a campanha pro destruic;:ao dos restos da cultura, 
logo apos a colheita, e aumentando-se a densidade 
de armadilhas. 

2. D~stribui~iio de sementes: 
o expurgo das sementes produzidas em Sao Pau­

lo recebeu especial aten"ao. A Regiao Infestada re­
cebeu para plantio, preferencialmente, sementes da 
variedade lAC 17, por ser de cicio mais rapido. 0 
plantio foi concentrado no periodo de 30 dias, a 
partir de 20 de setembro, sendo control ado atraves 
da venda das sementes. 

3. Campanha de divulga4;iio: 
Entre Documentos e Comunicados Tecnicos, 

num total de cinco, foram elaborados e distribuidos 
9.400 exemplares. Entre Volantes e Folders para 
produtores, produziram-se e distribuiram-se cerca 
de 60.000 exemplares, assim como, 60 colec;oes de 
slides, 192 comunicados foram veiculados por 9 emis­
soras, e 2 fIlmes foram usados em campanhas de es­
clarecimentos para televisiio. 

4. Pesquisas realizadas: 
Monitoramento realizado em areas c9mprovada­

mente infestadas no ano anterior, com ou sem algo­
dao em 1983/84, evidenciou alto indice 4e capturas 
durante 0 mes de outubro, que caiu progressiva­
mente ate final de janeIro. Houve aumento gradual 
a partir de fevereiro. Em estudo de longevidade 
verificou-se sobrevivencia de ate 231 dias em regime 
de polem de Hibiscus e ate 177 dias com dieta de ba­
nana. Observacoes de campo permitiram avaliacao 
comparativa dos materiais de melhoramento do Ins­
tituto Agron6mico de Campinas, em face a infes­
ta"ao pelo bicudo. Foram realizados tambem, estu­
dos biologicos com 0 inseto, em laboratorio, e de 
combate a praga por meios quimicos em condic;oes 
de campo. 

S. Fiscaliza~iio em propriedades com algodiio e 
maquinas de beneficiamento: 

Foram vistoriadas, periodicamente, 5.097 pro­
priedades agricolas com cultura de algodao, totali­
zando 12.751 vistorias. 

As 78 maquinas de beneficiamento receberam 
vistorias, durante as quais foi dado conhecimento 
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da obrigatoriedade da quelma de residuos com esco­
Iha e aprovacao por parte da CETESB do local 
apropriado para essa tarefa. As maquinas da Re­
glao Infestada receberam instruc;:oes complementa­
res quanto a obrigatoriedade do expurgo de sacaria 
e do caroc;:o de algodao, cuja fiscalizac;:ao se estende­
ra ate 0 final da safra 83/84. 

Dentro desses enfoques e face as informac;:oes e 
constatacoes proporcionados pelas varias acoes de­
serivolvldas, 0 grupo tecnico de comb ate ao bicudo 
desta Pasta, pode esquematizar uma estrategia para 
fundamentar as adapta"oes necessarias a adequac;:ao 
do plano para os proximos anos, con forme 0 anexo 
"Analise e Reformulac;:ao do Plano de Combate ao 
Bicudo do Algodoeiro nas Divisoes Regionais Ago­
colas de Campinas e Sorocaba do Estado de Sao 
Paulo". 

o Plano reformulado foi unanimemente aprova­
do por todos os segmentos da cotonicultura paulista 
em reuniao realizada com representantes das se­
guintes entidades: FAESP, SRB, Sindicato Nacio­
nal da Industria Textil, Boisa de Mercadorias, 
FUNDEAL, Sindicato de Extracao de Azeite e 
Oleos Vegetais do Estado de Sao Paulo, OCESP, 
DFA-DEMA-SP, ANDA, AMBA, AEAESP, bern 
como de Prefeitos da regiao envolvida. 

o apoio dessas entidades demonstra a abrangen­
CIa dos interesses envolvidos no problema. De outra 
parte, evidencia a ansiedade por uma 'pronta defi­
nicao do assunto a tempo de se planejar a proxima 
safra, dependente de varios aspectos (fixac;ao dos 
contratos de arrendamento, compra de insumos e 
implementos, financiamentos, seguros etc.), todos 
de grande importitncia para 0 sucesso de empreendi­
mentos que envolvem vultosos recursos financeiros. 

Alem do Plano, reformulado, outras medidas 
rnais urgentes devem ser tomadas, pois sao de apli­
cac;:ao imediata, quais sejam: 

- reeditar a Portaria Ministerial n° 207 de 10-8-
83 no que diz respeito a IiberaQao de plantio nas 
areas infestada e suspeita. 

- editar Portaria determinando 0 arrancamento 
e queima das soqueiras de algodao das areas infesta­
da e suspeita ate 31-5-84. 

- reedic;ao das circulares nOs 814, 824 do Banco 
Central do Brasil, assegurando estimulo esp,ecial a 
formac;:lio de outras lavouras nas areas interditadas 
(faixa de seguranc;a), nas suspeitas e nas infestadas, 
cujos municipios serao relacionados a partir de 31-
5-84, facultando-se: 

1 - Deferimento de emprestimo para a finalida­
de, ate 100% do VBC, ou do orcamento da lavoura 
substitutiva. 

2 - Indenizac;lio correspondente ao valor de 20% 
da expectativa de rendimento da lavoura de algo­
dao, considerando-se: 

2.1 - precos mInim os vigentes na epoca da co­
mercializacao; 

2.2 - produtIvidade media da regiao com areas 
exploradas no ana precedente; 

2.3 - areas em que se plantou algodao, proven­
tura interditadas para a safra 84/85, ou aquelas in­
terdItadas na safra 83/84. 

Por fim, colocamos a disposicao do Ministerio 
da Agricuitura.tpdos os elementos que possam ser 
necessarios bern' como os nossos tecnicos de modo a 
garantir os esclarecimentos que levem a consecuc;ao 
dos maiores interesses de toda a coletividade algo­
doeira. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Gilton Garcia. 
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o SR. GILTON GARCIA (PDS - SE. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sf. Presidente, Srs. Congressistas: 
o PDS vive momentos de perplexidade diante de ines­

perada renunCla do iIustre Senador Jose Sarney. Grassa 
entre nos 0 germe da desuniao, justo no momento em 
que 0 Partido mais precis a de coesao e unidade. 

Ja esta convocado 0 Diretorio Nacional do PDS para 
o proximo dia 25, com a finalidade de eleger 0 seu novo 
Presidente. E dentre os nomes capazes de fix'!-r diretrizes, 
impnmir sentido de unidade, coordenando as divers as 
correntes que brotam do seio do partido, creio despontar 
o do ex-governador Augusto Franco .. 

Homem conceitmldo perante 0 Pais, nas suas ativida­
des publicas e privadas, de larga experiencia politica, 
posto que Senador, Deputado Federal em varias legisla­
turas e ex-governador do Estado de Sergipe tern con­
dic;oes naturais de Iideranca para fazer com que 0 PDS se 
una em torno do seu programa, e dos seus objetivos poli­
ticos. 

Ademais, a vito ria do nosso Partido em Sergipe nas e­
leic;oes de novembro de 1982 (conquistamos 250 mil vo­
tos contra 75 mil dad os ao PMDB em to do 0 Estado), 
sob a orientacao politica do Deputado Augusto Franco, 
e um testemunho eloquente de sua capacidade de agluti­
nac;ao e de coman do sereno, mas firme e pragmatico. 
Tem ele, portanto, as condic;oes necessarias ao desempe­
nho de tao relevante e espinhosa missao, ja que e tam­
bern membro do Diretorio Nacional do PDS e participa 
de sUll Executiva. 

Nesta hora, por igual e relevante destacar, 0 nosso 
partido precisa de urn homem publico descompromissa­
do com os nomes lanc;ados a sucessao presidencial, e 0 
ex-governador Augusto Franco tern mantido a isem;:ao 
necessaria capaz de faze-Io credor da admirac;ao e do res­
peito de todas as correntes do PDS. 

A hora e de uniao. A Nacao esta aflita e angustiada, 
dIante dos graves problemas politicos, sociais e econ6mi­
cos que enfrenta. Se nao fomos capazes de devolve~ ao 
povo-o -legitImo direito de escolher diretamente 0 seu 
Presidente da Republica, pelo menos conservemos nossa 
unidade intern a, como Partido majoritario no Congresso 
Nacionai. 

E e em nome dessa unidade que 0 PDS deve dispor do 
nome do Deputido Augusto Franco, que demonstrou 
saber admmistrar as divergencias internas, os pontos de 
vista discordantes, naturais e aceitaveis num partido que 
se quer democratico. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Fllho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Dirceu Carneiro. 

o SR. DIRCEU CARNEIRO (PMDB - SC. Pronun­
cia 0 seguinte discurso) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, a bancada do PMDS de Santa Catarina, com as­
sento na Camara dos Deputados, decidiu por unanimi­
dade hipotecar integral solidariedade ao movimento de 
paralisac;:ao dos professores e funcionarios das universi­
dades federais, dos medicos-residentes, e dos servidores 
civis da Uniao. 

Denunciam a insensibilidade e a intransigencia do Go­
verno em abrir canais para 0 dialogo e a negociacao, as­
sim como a sua vergonhosa submissao it cartilha do FMI 
e dos banqueiros estrangeiros, que submete os trabalha­
dores do servico publico e os brasiIeiros em geral a pesa­
dos e interminaveis sacriffcios, para saciar 0 apetite e a 
ganitncia da agiotagem internacional. 

Nao aceitam 0 argumento de que nao ha recursos para 
atender as reivindicacoes dos servidores civis, pois e sabi­
do que 0 Governo tera, ao longo deste ano, urn excesso 
de arrecadac;ao da ordem dos 10 trilhOes de cruzeiros e, 
alem disso, recursos ha para'mordomias, viagens de au­
toridades, inclusive 0 Presidente, e para tapar os imensos 
buracos deixados pelos cotidianos estouros de financei­
ras e cadernetas de poupanc;a. 
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Comprometem-se a dar, no Congresso Nacional, eco 
as manifestaQoes e as reivindicaQoes do funcionahsmo, e 
de com eles articular a resistencia contra 0 arrocho, 0 

empobrecimento e a fome. 
Ao assim se manifestar, reiteram 0 apoio aos movi­

mentos dos servidores civis, e se colocam a disposiQao e 
ao lado dos mesmos, pela continuaQao da luta justa e 
legitima que empreendem. 

Sr. Presidente, seguem-se as assinaturas de toda a Ban­
cada federal do PMDB de Santa Catarina: Deputado 
Casildo Maldaner - Deputado Ivo Vanderlinde -
Deputado Luiz Henrique - Deputado Nelson Wedekim 
- Deputado OdiJom Salmoria - Deputado Renato 
Vianna - Deputado Walmor de Luca - Deputado Dir­
ceu Carneiro, Coordenador. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Rollemberg. 

o SR: FRANCISCO ROLLEMBERG (PDS - SE. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, antes de adentrar­
me no assunto que me traz a tribuna, nesta manha, que­
ro solIcarizar-me com 0 nobre Deputado Gilton Garcia 
que, em boa hora, lanQa 0 nome do ex-Governador Au­
gusto Franco, atualmente nosso colega Deputado, a Pre­
sldencia do Partido Democnitico Social. 

o nobre Deputado Augusto Franco tern larga folha de 
serviQos prestados ao meu Estado e ao Pais e, pelas 
funQoes publicas que ocupou, esta plenamente credencia­
do para 0 exercicio deste mandato. Tenho certeza de 
que, se eleHo Presidente do Partido Democratico Social, 
hi! de dar a esse Partido a tranqililidade necessaria para 
que possamos todos, de uma vez por todas, unir 0 Parti­
do em torno de urn nome que possa ser 0 candldato da u­
nidade nadona!. Por este motivo, Sr. Presidente, 
aSSOClO-me aquela indicaQao, e nao somente em meu no­
me, mas em nome dos sergipanos que represento nesta 
Casa. 

Sr Presidente, 0 assunto que me traz a tribuna sao as 
reivindlCaQoes dos citncultores sergipanos. 

Sr. Presldente, Srs. Congressistas. 
o suco de laranJa, quarto produto na pauta das expor­

ta~oes brasllelras, pode oferecer ao Nordeste, tradlCio­
nalmente vocacionado para a frutIcultura, possibilIdades 
de incremento no plantio de frutas citricas; desde que 
haja uma adequacao da politIca de credito rural, em be­
neficio do setor e da regiao. 

Nesse sentldo, 0 Governo sergipano tern desenvolvldo 
esforQos, a fim de que sejam superadas as atuais dificul­
dades, elimmados os instrumentos que inibem a expan­
sao da lavoura produtora de alimentos, como eo caso da 
elevaQao das tax as de Juras e da reduc;:ao dos Jecursos fi­
nanceiros destin ados ao credito agricola. . 

Ha, em Sergipe, capacidade de resposta do setor agro­
pecuario aos estimulos oficiais, garantida, mesmo com 
margens reduzidas de rentabJlidade, a sobrevivencia dos 
que se dedicam as dlversas atividades do setor pnmano. 

No que tange a fruticultura, os efeitos das secas resul­
tam em OIto por cento de morte de plantas aduJtas; cin­
qUenta por cento da perda da safra tempora; reduQao de 
pratJca de adubaQao e diminuiQao do custeio agricola; fi­
nalmente, descapltalizacao do cltricultor sergipano. A­
pesar desses percalQos, 0 setor contribuiu sigmficatIva­
mente para a arrecada<;:ao do ICM, ocupando 0 segundo 
lugar, enquanto 0 Estado mantinha a posicao de maior 
produtor de laranJas do Nordeste e segundo do Brasil, 
tendo na explora<;:ao de citrus uma das principais ativida­
des agricolas do Estado, a mais Importante no setor das 
exportac;:i5es, dela dependendo cerca de cinco mil pes­
soas. 

Com nove milhoes de arvores, Sergipe produziu nove 
mil hoes e setecentas mil CaIxas de quarenta quilos e oito­
centos gramas, na safra 1981/82, destinando oitenta por 
cento ao suprimento de outros mercados, quinze por 
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cento para duas industrias locais, com capacidade de ab­
sorQao de cento e vinte mil toneladas cad a uma. 

Para sustentar 0 desenvolvimento da citricultura sergi­
pana e amp liar a area plantada - havendo ainda vinte e 
quatro mil hectares para esse fim - impoe-se a abertura 
do credlto rural para funda<;:ao de novos pomares; credi­
to para replantio com a capacidade de pagamento dos 
pequenos produtores rurais; manutenQao do credito para 
custeio de porn ares; amplia<;:ao do prazo de reembolso 
do custelO. 

Observe-se que os recursos aplicados com a adubaQao 
e tratos culturais so produzem resultados dez meses de­
pois da floraQao, e, assim, 0 retorno de parte do empres­
time de custeio em cinco ou seis meses descapitahza 0 ci­
ticultor. Assim, 0 prazo para pagamento dos empresti­
mos para manutenQao dos laranjals deveser, no minimo, 
de urn ano. 

Esperamos que as autoridades econ6micas e financel­
ras atendam a essas reivindica<;:oes da citricultura sergi­
pana. 

Era 0 que tfnhamos a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martms Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Siqueira Campos. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - (PDS - GO. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presldente: E hora de 0 PDS e 0 Pais aproveitarem 
melhor 0 nobre Deputado Augusto Franco. 0 nobre De­
putado Gilton Garcia tern razao. E uma proposta nao 
somente inteligente, competente, como sobretudo pa­
triotica essa que 0 nobre Deputado GiJton Garcia acaba 
de fazer de conduzirmos 0 nobre Deputado Augusto 
Franco, urn dos hom ens mais notaveis, urn dos \ideres 
rna is notaveis deste Pais a PresldencIa do PDS. Por que? 
Porque Augusto Franco, em todos os cargos que desem­
penhou, em tudo que the fOI atribuido neste Pais, sempre 
se salu com compeU~ncla, com demonstracoes de probl­
dade, de entendimento, de dialogo e com patriotismo. 

E hora de Augusto Franco ter mais condlQoes de em­
prestar uma contnbui<;:ao maior ao Pais, como ele pode. 
E a frente do PDS a sua serenidade, a sua competencia, 0 

seu patriotismo Irao prevalecer a ponto de ele, sim, levar 
o Partido a unidade e fazer com que nos, do PDS, todos, 
tenhamos os meios de ultrapassar esses obstaculos que 
estao sendo colocados a nossa frente, neste momento em 
que 0 PDS, efetivamente, ira subir ao poder, com a e­
lell;ao de urn dos seus membros para a Presidencia da 
RepublIca, onde certamente, sob 0 aspecto politico, sob 
a otJca politica, vera 0 Pais organizado, trazendo a ade­
sao popular para 0 go verno pedessista que se inaugurara 
a 15 de marQo de 1985, a tim de resgatar os compromis­
sos que todos nos fizemos com a Na<;:ao, e que nao nos 
fOi possivel antes cumprir pelas razoes que todos nos, 
politicos, conhecemos - as razoes da marginalizaQao, 
do esvaziamento do politico brasileiro, do esvaziamento, 
sobretudo, do pulitico pedessista. 

Com mUlto prazer, Sr. Presidente, eu quero aplaudlr, 
apoiando 0 Deputado Gilton Garcia nessa sua proposta 
muito felIz. E urn fato auspiclOso para a Nacao apontar 
o nome do Deputado Augusto Franco, que tao gran des e 
relevantes servic;:os vern prestando a Patna, para a Presi­
dencia do PDS, a fim de uni-Io e leva-Io a vitoria nas e­
leic;:i5es proxlmas para a Presidencia da Republica. 

Era 0 que tmha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martms Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado AdaI! Vettorazzo. 

o SR. ADAIL VETTORAZZO (PDS - SP. Pronun­
cia 0 segumte discurso. Sem revlsao do orador.) - Sr. 
Presidente e Iiustres Congressistas: 

Eu estava em meu gabinete - e confesso aos Srs. que 
foi uma corrida para chegar a este plenano em tempo ha­
bil - quando ouvi 0 iJustre Deputado Nelson Wedekin 
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apresentar, como de direito Ihe cabe, urn requerimento 
de informacoes dirigadas ao Sr. Presidente da PE­
TROBRAs, sobre a situac;:ao funcional do Sr. Heitor de 
Aquino. 

E evidente, Sr. Presidente, que ao parIamentar cabe 0 

direito de formular requerimentos, como esse apresenta­
do pelo ilustre Deputado da Oposic;:ao. Sem term os, con­
tudo, procurac;:ao nem do Sr. Presidente da PE· 
TROBRAS, nem do Sr. Heitor de Aquino, por ser fato 
notorio, gostarfamos de responder as indagac;:oes formu­
ladas pelo nobre Deputado Nelson Wedekin. 

o Sr. Heitor de Aquino esta, como a imprensa divul­
gou, afastado de suas funcoes da PETROBRAs e nao re­
cebe, nesses dias, urn s6 centavo dessa empresa estatal. 
Ele, que e uma das mais lucid as inteligenclas dos meios 
politicos, pelo ideaJismo que costuma presidir as suas a­
titudes, houve por bern abraQar, como tantos outros, 
como a maioria desta Casa, a candidatura de Paulo Ma­
luf. Embora, evidentemente, isso Ihe custe muitos sacrifi­
cios de toda ordem, ideaJista como e, elejuntou-se a uma 
pleIade de hom ens do PDS que objetivam dar realmente 
ao nosso Pais, uma admmistra<;:ao dinamica, que objeti­
va dar ao nosso Pais urn desenvolvimento social pelo 
qual todos nos lutamos, tam bern. 

A presenca, pois, de Heitor de Aquino dentro desta 
Casa, nos corredores da Camara e do Senado, e acima de 
tudo atestado de que os homens se somam em favor das 
gran des causas. E a grande causa de Heitor de Aquino 
outra nao e se nao a de todos nos, a de darmos ao Brasil 
urn Presidente em tempo integral de darmos ao povo 
braslleiro a certeza de que voltaremos a crescer, a de dar 
a gente mals humilde desta terra a esperanca de dias me­
Ihores no futuro que esta por chegar 

Portanto, Sr. Presidente, respondendo ao ilustre De­
putado Nelson Wedekin, 0 Sr. Heltor de Aquino esta a­
fastado de suas func;oes, trabalhando em favor da candi­
datura de Paulo Maluf, como tantos outros, que aqui es­
tao neste Plenario, e outros tambem que estao na reta­
guarda dessa candidatura, dentro de uma postura acima 
de tudo civica, dentro de uma postura e de uma ordem 
de fazer deste Pais uma Na<;:ao mais prospera, mais feliz, 
malS humana e mais crista. (MUlto bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Franscisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte dlscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas, a vltona da mtehgencla, da competencia e das pes­
soas moderadas que trabalham e constroem voltadas 
para 0 bern comum, sem se importarem com os radicalis­
mos que tern provado, nao levarao quem quer que seja a 
algum lugar. 

Podemos observar tudo isso ultimamente com dois fa­
tos Importantes que se deram no Estado de Sao Paulo. A 
pnmeira foi a vito ria da chapa urn do Smdicato dos Mer­
talurgicos de Guarulhos. 

Urua chapa se apresentava buscando de todas as for­
mas, atraves de radicalismos, despertar nos metalurgi­
cos, 0 seu voto, apresentando urn quadro dantesco e ex­
tremo. 

Do outro lado, a chapa urn, com uma diretoria dina­
mica. trabalhadora, construtiva, sem qualquer tipo de 
radlcalismo, porem mostrando servi<;:o, consciente e dig­
na, fOI guindada ao posto novamente, como prova de 
honradez e dignidade. 

A chapa urn meus parabens! 
Coloco-me as ordens para ajuda-Ia a con tin uar 0 gran­

de e valoroso trabalho que vern desenvolvendo em prol 
da comunidade metalurgica de Guarulhos e reglao. 

E hit outro fato mais recente ainda ocorrido na Cldade 
de Santos: a eJeicao do Dr. Oswaldo Justo a Prefeito da­
quela cldade. 

Venceu a dignidade, a serenidade, a Ihanesa, 0 born 
sen so, a calma, a inteligencia e a moderaQao do inclito 
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Dr. Oswaldo Justo, irmao do Deputado Estadual Emilio 
Justo, outro companheiro extraordinario. 

Nao adianta radicalismo. 0 que adianta e trabalho, e 
luta, e a diginidade do trabalhador. 

Estes fatos nos ensinam uma lieao: abaixo os radicais e 
viva os moderados, os autenticos, os trabalhadores. 

Vivemos uma epoca, que exige dos hom ens uma refle­
xao maior. Primeiramente, a grandeza do bern comum e 
depois, as "demais coisas serao acrescentadas". 

Parabens aos novos diretores do Sindicato dos Meta­
hlrgicos de Guarulhos! 

Parabens ao Dr. Oswaldo Justo e ao Vice-Prefeito 
Tarquinio Neto! 

Parabens, ~nfim, Santos, pela brilhante mostra de de­
mocracia, elegendo este gigante do PMDB, 0 Dr. Oswal­
do Justo! 

Era 0 que tinhamos a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada 0 periodo destin ado a breves comunicacoes. (Pau­
sa.) 

Foram encaminhados a Presidencia proposta de e­
menda a Constituicao versando sobre materias analogas 
as das propostas n9s 33 e 41, de 1984, ja em tramitacao. 

Nos termos do § 59 do art. 124 do Regimento Interno 
da Camara dos Deputados, segundo subsidiiirio do Re­
gimento Com urn, a Presidencia determina a anexacao, as 
propostas em andamento, das propostas de emenda a 
Constituicao que serao lidas pelo Senhor Primeiro­
Secretiirio. 

Sao lidos as seguintes 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
N9 42, DE 1984 

DispO'e sobre a concessao, aos servidores civis e 
militares da Uniiio, de .uma gratificacao especial na­
talina. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Sen ado Fe­
deral, nos termos do art. 49 da Constituicao Federal, 
promulgam a seguinte Emenda ao texto constitucional: 

Artigo (mico. Os servidores civis e militares da Uniao 
receberao, anualmente, uma gratificacao especial natali­
na, cujo valor sera igual ao da remuneracao do mes de 
dezembro do mesmo ano. 

J ustificaciio 

Paira sobre 0 servidor publico fardado e paisano uma 
grande e grave injustica, no tocante a gratificacao natali­
na. Se nao, veJamos: as vezes, no mesmo predio, na mes-
1\Ila sala, trabalhando 0 mesmo tanto', com igual dedi­
qaeao, do is brasileiros. Urn, regidb pelo Estatuto do 
Funcioniirio Publico. 0 servidor estatutario. 0 outro, 
pela CLT, 0 chamado celetista. Este tern direito, em de­
zembro, a mais urn salario. 0 estatutario, nao, como se 
vivessem realidades difereptes, mundos diversos. Para 
que 0 estatutiirio possa f3e refazer das agruras sofridas 
com a dura corrosao da inflaeao em seu salario durante 
o ano, nada mais justo que conceder-lhe, em igualdade 
de condicoes com 0 funcionario celetista, uma gratifi­
cacao especIal de. natal, no valor igual ao da remune­
racao do mes de dezembro do mesmo ano: 

Para conseguir esse objetivo, espero con tar com 0 a­
poio e a compreensao dos Senhores Deputados e Sena­
dores, sanando assim a discrepilncia existente numa mes-
rna cIasse. . 

DEPUTADOS: I\.ry Kffuri - Antonio Dias - Nor­
ton Macedo - Fabiano Braga Cortes - Epitacio Cafe­
teira '- Nilson Gibson - Eduardo GaIiI - Mauricio 
Campos - Jorge Ueqiled - Gomes da Silva - FIorice­
no Paixao' - Prisco Vianna - Otavio Cesario - Jose 
Carlos Martinez - Nosser Almeida - Abdias do N asci­
mento - Agnaldo Tim6teo - Inocencio Oliveira -
Theodora Mendes - Carlos Pecanha - Guido Moesch 
- Jose Burnett - Antonio Farias - Mario Assad -
Joao Gilberto :-- Pedro. Sampaio - Octacilio de Almei-
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da - Rosemburgo Romano - Nadyr Rossetti - Wil­
son Falcao - Nylton Velloso - Luiz Dulci - Alberico 
CordeIro - Sergio Ferrara - Celso Pecanha - Casildo 
Maldaner - Borges da Silveira - Marcos Lima - Rosa 
Flores - Joao Divino - Coutinho Jorge - Oscar Alves 
- Gomes da Silva - Figueiredo Filho - Ludgero Rau­
lino - Leo Simoes - Simao Sessim - Macao Tadano 
- Celso Sab6ia - Julio Martins - Renato Johnsson -
Gilton Gar~ia - Bonifiicio de Andrada - Orestes Mu­
nIZ - Fernando Collor - Osvaldo Nascimento __ Os­
valdo Melo - Heraclito Fortes - Ciro Nogueira - Jor­
ge Cury - Jose Colagrossi - Paulo Marques - Anto­
nio Pontes - Ruy Lino - Carlos Vinagre - Rondon 
Pacheco - Jose Carlos Teixeira - Fernando Magalhaes 
- Nelson Morro - Roberto Rollemberg - Pedro Ger­
mano - Darcy Pozza - !tala Conti - Jose Luiz Maia 
- FlaVIO Bierrembach - Eraldo Tinoco - Marcelo Li­
nhares - Joacil Pereira - Jose Moura - Dionisio Hage 
- Elquisson Soares - Daso Coimbra - Israel Dias­
Novaes - WJldy Vianna - Diogo Nomura - Brabo de 
Carvalho - Ronaldo campos - Cardoso Alves -
Francisco Dias - Haroldo Sanford - Furtado Leite­
Pimenta da Veiga - Djalma falcao - Wilson Vaz-Jo­
se U1is~es - Sergio Cruz - Bayma Junior - Marcelo 
Medeiros - Paulo Borges - Jesse Freire - Nyder Bar­
bosa ...!.. Moacir Franco - Harry Amorim - Odilon Sal­
moria - Victor Faccioni - Leur Lomanto - Cristina 
Tavares - Gorg6nio Neto - Adroaldo Campos - Jor­
ge Arbage - Jackson Barreto - Ossian Araripe - Mo­
zarildo Cavdlcanti - Santos Filho - Edison Lobao -
Irapuan Costa Jr. - Paulo Guerra - Armando Pinhei­
ro - Ruy Bacelar - Carlos Sant'Anna - Wall Ferraz 
- Renato BernardI - Siqueira Campos - Saramago 
Pmhelro - Mario Frota - Gastone Righi - Juarez 
Baptista - Carlos Eloy - Oswald a Trevisan - Sebas­
tiao Ataide - Iraja Rodrigues - Airton Soares ~ Leor­
ne Belem - Hamilton Xavier - Luiz Leal- Tobias Al­
ves - Eurico RIbeiro - Jose Ribamar Machado - Jose 
Carlos Fagundes - Cristino Cortes - Milton Brandao 
- Melo Freire - Mario Juruna - Amaral Netto -
Bete Mendes - Djalma Be'ssa - Roberto Freire - Cel­
so BarrGs - Egidio Ferreira Lima - Luiz Henrique -
AssIs Canuto - Joao Carlos de Carli - Moyses PImen­
tel - Homero Santos - Jutahy Junior - Walber Gui­
maraes -- Helio Manhaes - Jorge Carone - Lelio Sou­
za - Santmho Fu.rtado - Celso Amaral. 

SENADORES: - Altevir Leal- Guilherme Palmei­
ra - Raimundo Parente - Jorge Kalume - Almir Pin­
to - Joao Lucio - Galvao Modesto - Humberto Lu­
cena - Hamar Franco - Gastao Milller - Marcondes 
Gadelha - Passos Porto - Nelson Carneiro - Fiibio 
Lucena - Carlos Chiarelli - Claudionor Roriz - Eu­
nice Michiles - Murilo Badar6 - Jose Lins - Alberto 
Silva - Affonso Camargo - Jorge Bornhausen - Oda­
cir Soares - Carlos Alberto - Helio Gueiros. 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
N9 43, de 1984 

"Altera a redaciio do § 29 do art. 147, da Consti­
tuiciio Federal." 

Art. 147, § 2°, com a seguinte redacao: 

"Art. 147. 

§ 29 Os militares sao alistaveis, desde que ofi­
ciais, aspirantes a oficiais, guardas-marinha, subte­
nentes ou suboficiais, sargentos ou alunos das esco­
las militares de ensino superior para formacao de 
oficiais e os efetivos das polfcias militares estaduais 
e dos Corp os de Bombeiros." 

J ustificaciio 
Nao ha uma razao valida para se retirar dos policiais 

militares, qualquer que seja seu posto ou graduacao, 0 
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direito de se alistarem eleitores e, assim, exercerem C) di­
reito do voto. 

Na forma do art. 13, § 49, da Constituicao, as pollcias 
militares sao consideradas for,<as auxiliares ou da reserva' 
do Exerclto. Nao sao for,<as do Exercito e nem integram 
o Exercito. Eles sao membros da polfcia, sao policiais, 
portanto, s6 que andam fardados. 

Se a polfcia civil nao e 6bice para que seus membros 
possam alistar-se eleitores e votar, tambem 0 fato de ser 
policial militar nao deve ensejar uma restncao em seu di­
reito de cidadao. 

Esse 0 motivo da presente Emenda 11 Emenda Consti­
t!.lcional n9 ,de 1984. 

DEPUTADOS: Jorge Leite - Henrique Eduardo Al­
ves - Leonidas Rachid - Gilson de Barros - Paulo 
Lustosa - Wildy Vianna - Celso Barros - Vieira da 
Silva - Heriiclito Fortes - Nilton Alves - Jorge Cury 
- Rosemburgo Romano - Geovani Borges - Dante 
de Oliveira - Arnaldo Maciel - Carlos Wilson - Mar­
cia Lacerda - Agnaldo Tim6teo - Jorge Arbage -
Irapuan Costa Junior - Clemir Ramos - Delio dos 
Santos - Sebastiao Nery - Matheus Schmidt - Jose 
Colagrossi - Ronalda Campos - Mario Frota - Car­
doso Alves - Paulo Mincarone - Jose Carlos Vascon­
celos - Paulo Marques - Jose Burnett - Milton Fi­
gueiredo - Wilson Falcao - Mauro Sampaio - Sebas­
tiao Rodrigues Jr. - Fernando Cunha - Luiz Antonio 
Fayet - Odilon Salmoria - Fernando Collor - Ores­
tes Muniz - Paulo Borges - Renato Cordeiro - Ro­
berto Rollemberg - Jose Fogaca - Ney Ferreira -
Antomo Os6rio - Carlos Sant'Anna - Roberto Jeffer­
son - Casildo Maldaner - Orlando Bezerra - Jorge 
Carone - Siegfried Heuser - Luiz Henrique - Jose 
Tavares - Navarro Vieira Filho - Jose Thomaz Nono 
- Arthur VirgilIo Neto - Domingos Leonelli - Jarbas 
Vasconcelos - Jorge Uequed - Helio Duque - Magno 
Bacelar - Celso Pe,<anha - Gomes da Silva - Jonas 
Pinheiro - Joao Alberto Souza - Mucio Athayde -
Sin val Guazzelli - Mario Hato - Ciro Nogueira -
Claudio Philomeno - Ossian Aranpe - Sergio Murilo 
- Gorgonio Neto -Iturival Nascimento - Jose Carlos 
Teixeira - Nyder Barbosa - Carneiro Arnaud - Tho­
maz Coelho - Tobias Alves - Albino Coimbra -
Aluizio Bezerra - Antonio Camara - Helio Manhaes 
- Carlos Mosconi - Jose Carlos Fagundes - Saulo 
Queiroz - Raymundo Urbano - Marcio Santilli -
Nelson do Carmo - Jackson Barreto - Juarez Bernar­
des - Joao Gilberto - Stelio Dias - Celso Amaral -
Fernando Carvalho - Victor Faccioni - Oscar Alves 
- Aldo Pmto - Balthazar de Bern e Canto - Theodo­
rico Ferra,<o - Gustavo Faria - Antonio Morais -
Nadyr Rossetti - Leorne Belem - Miguel Arraes -
Olivir Gabardo ;- Paulo Guerra - Osvaldo Nascimen­
to - Jesse Freire - Marcelo Linhares - Floriceno Pai­
xao - Daso Coimbra - Sergio Moreira - Walmor de 

- Luca - Gerson Peres - Antonio Gomes - Armando 
PinheIro - Jose Fernandes - Airton Sandoval":'" Del 
Bosco Amaral - Valmor Giavarina - Alcides Lima­
Demsar Arneiro - Wall Ferraz - Myrthes Bevilacqua 
- Sergio Cruz - Walber Guimaraes - Jose Mello -
Fernando Santana - Mansueto de Lavar - Elquisson 
Soares - Ibsen Pinheiro - Luiz Guedes - Israel Pi­
nheiro - Jayme Santana - Raymundo Asf6ra - Ran­
dolfo Bittencourt - Milton Brandao - Jacques D'Or­
nellas - Iraja Rodrigues - Sergio' Lomba - Guido 
Moesch - Evaldo Amaral - Ruy Bacelar - Manoel 
Ribeiro - Joao Hermann - Jose Lins de Albuquerque 
- Bocayuva Cunha - Jose Ulisses - Nelson Wedekin 
- Francisco Sales - Agenor Maria - Darcmo Ayres 
- Marcio Braga - Israel Dlas-Novaes - Egidio Ferrei-
ra Lima - Aluizio Call1POS - Geraldo Melo - Renato 
L,oures Bueno - Raul Ferraz - Jose Mendonca de Mo-
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rais - Inocencio OLiveira - Amaury MillIer - Aldo 
Arantes - Manoel Gow.alves. 

SEN ADORES: Humberto Lucena - Itamar Franco 
- Pedro Simon - Alvaro Dias - Henrique Santillo -
Octavio Cardoso - Murilo Badaro - Milton Cabral­
Fernando Henrique Cardoso - Passos- Porto - Rai· 
mundo Parente - Joao Calm on - Odacir Soares - Jo· 
se Igniicio Ferreira - Marcondes Gadelha - Mario 
Mam - Mauro Borges - Affonso Camargo - Jaison 
Barreto - Martins Filho - Guilherme Palmeira - Lo· 
manto Junior - Fabio Lucena - Eneas Faria. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As Propos­
tas n9s 42 e 43, de 1984, que acabam de ser lidas, serao 
encaminhadas, respect iva mente, as Comissoes Mistas 
anteriormente designadas para emitir parecer sobre as 
Propostas nos 41 e 33, de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
paJavra ao nobre Deputado Joacil Pereira, como Uder. 

o SR. JOACIL PEREIRA (PDS - PB. Pronuncla 0 

seguinte discurso, como Uder. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Rapidamente uso desta tribuna, primeiro para contes· 
tar aqueJas colocacoes que foram feitas na tribuna da 
Oposieao contra 0 Dr. Heitor Ferreira de Aquino .. 

o Sr. Jose Genoi'no - Doutor'! Capitao da reserva, 
funcioniirio da PETROBRAs. 

o SR. JOACIL PEREIRA - Pois que seja, urn cida· 
dao brasileiro, seJa capitao, seja doutor, seja 0 que for, 
urn cidadao brasileJro. A situaeao funcional dele e abso· 
lutamente legal. ele estii afastado da PETROBRAS por 
hcenca, para tratar de interesses particulares, sem venci· 
mentos E um direito que a lei Ihe da. 

Estranho essa preocupacao de certos setores com re­
lacao ao poslcionamento de qualquer um de nos brasliei-
1'05, quando apoia a candidatura do nobre Deputado 
Paulo Salim Maluf. Ninguem diz coisa alguma quando 
ha apoio as candidaturas do Sr. Ulysses GUlmaraes, do 
Sr. Leonel Brizola, do Sr. Aureliano Chaves e do Sr. 
Mario Andreazza. E uma ideia fixa de certos setores da 
Oposicao, de certas camadas dinglrem as suas faJchas 
envenenadas contra 0 nosso Deputado Nao e po~sivel 
admltlr de outra forma essa conduta, so pode ser uma 
Ideia fha, beirando, a uma certa anomalia, a urn pavor 
que se apodera desse povo porque ve a possibiJidade do 
Deputado Paulo Salim Maluf atingir, alcancar a Presi· 
dencia da Republka Esta era a primeira considera9ao 
que eu tinha a fazer na quaIJdade de Uder do partido, de 
plantao nessa sessao. 

Por outro lado, cum pre-me parabemzar 0 nobre De· 
putado Gillon Garcia pela inicialiva feliz de lembrar, to· 
dos eles ilustres, dignos e honrados, a figura do Deputa­
do Augusto Franco como possivel candidato a Presiden­
cia do nosso Partido Fora aquelas quaJidades todas, de 
senslbilidade, de bom senso, de poder de hderan<;:a que ja 
foram ressaltadas, aquele nobre ParIarnentar tem uma 
folha de servieos prestados ao Pais das rnais notiiveis, 
tanto como Deputado Federal em varias legislaturas, 
ainda como Senador, como tambem na qualidade de ex­
Governador do seu Estado, onde consolidou a sua Iide­
ranGa de maneira indlscutivel dando, proporcJOnalmen· 
te, ao nosso Partido, a maior viloria do Pais, 0 que repre­
senta a sua competencia, a sua habilidade politica, pois 
governou sem odio, sem perseguicao a quem quer que se­
ja, respeitando 0 direito dos adversarios e fez uma boa 
admimstra9ao. Saliento ainda um outro aspecto: eJe esta 
acima das palxoes que hoje dominam os dlversos grupos 
do nosso PartJdo; e urn homem isento, urn hoinem sere· 
no, um homem capaz de unir e, no final de contas, tern 
um apre.;o todo especial, uma amizade especial pelo Pre· 
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sidente da Republica, Joao Baptista Figueiredo. Soman· 
do lodas essas qualidades, essas caracteristicas, essas vir· 
tudes civicas, morais, administrativas e politicas, eu pen­
so que e, real mente, urn dos melhores nomes, senao 0 

melhor nome que podIa ser lembrado. 
Congratulo·me, portanto, com 0 nobre Deputado Gil­

ton Garcia, pela sua feliz lembran9a embora 0 Partido 
tenha perdido a direcao de urn homem tao experiente e 
tao culto como 0 nobre Senador Jose Sarney. (MUlto 
bem! Palmas.) 

o Sr. Helio Duque - Sr. Presidente, peeo a palavra 
para uma breve comunica9ao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Helio Duque. 

o SR. HtLiO DUQUE (PMDB - PR Para uma 
breve comunica9ao. Sem revisao do orador.) - Sr. Pre­
sidente, Srs. Congressistas 

Deve ser numa expectativa de angustia, realmente de 
desespero, que 0 Senhor Presidente da Republica assiste, 
nem sempre a defesa candente do seu governo e dos seus 
Ministros, atraves de parlamentares do sell" Partido e 
mesmo do colegJado de Vice·Lideres do PDS. E uma de· 
monstracao inequlvoca, Sr. Presldente, de que aqui nesta 
Casa, hoje, existe um partido politico com perfil e carae· 
terfstlca propria, e este e 0 partido POlftlco do Sr. Paulo 
Salim Maluf Urn dlscurso do Deputado Nelson Wede­
kin fOJ merecedor de respostas sucessivas, tanto a nivel 
de parlamentares como a nive! da propna hderan9a do 
Partido Democratico Social. 

Efetivamente, se 0 Major Heitor Ferreira de Aquino 
esta ou nao trabalhando na PETROBRAS, nao temos as 
condlC;5es aqui, de constatar e de 0 reafirmar, mas que 
no dia 18 de dezembro de 1983 eJe era Diretor dos escri· 
torios da BRAS PETRO em Paris, a era. E eu tive a 
oportunidade, inclusive, de visitar em Paris, neste dia, 0 

escritorio da BRASPETRO, na Avenida Champs Elyse­
es n9 66, 89 andar. E la estava 0 Major Heitor Ferreira de 
Aquino, ja naquela oportunidade no escrttono e num fe· 
liz exflio em Paris, como um dos coordenadores da cam· . 
panha do Sr. Paulo Salim Maluf. 

Com mUlta Icaldade, do modo com que faeo politica, 
Sr Presidente, nao nego 0 direito deste brasil elf 0 de ter 
as suas opcoe" certamente merecedoras, mas em atesta­
do ao que 0 Deputado Nelson Wedekin trouxe aqui, eu 
trago e~te testemunho de mim proprio de que com ele la 
estive ne~ta condic;iio de funcionario da BRASPETRO 
num fehz, fausto,o e mordc3mieo exilio em Paris. 

E vejam V. Ex·s, Sr. Presldente, Srs. Congressistas, 
que a par de toda e,sa situaeao dramatica em que vive 
hOJe este Pai'>, em que a propna rea Ii dade partidiiria, de 
um modo geral, aqUJ, ali e acolu demonstra tambem per­
fis proprios de uma inequivoca demonstracao da falsida· 
de e da propria desestruturac;ao daB partidos politicos 
deste Pais, amda hoje ao lado do Governo, ouviamos e 
tlvemos 0 cuidado de anotar 0 Deputado Siqueira Cam· 
pos afirmar "que nem tudo esta perdido porque 0 PDS 
amda ml subir ao poder". A sua frase Ii: textual. E disse 
mais "que subira ao poder para resgatar os compromis­
sos assumidos com a NaGao, ate agora incumbidos". Na 
verdade, este deveria ser urn discurso das Oposi.;5es, mas 
eo discurso de um ilustre Vice-Lfder, no caso 0 Deputa· 
do Siqueira Campos. Se V. Ex's estao ou nao no poder e 
uma questao de foro intimo, de acordo com a caracteris­
tica do grupo politico a que pertencem. 

Quero dizer, Sr. Presidente, que hoje 0 que esta Na9ao 
mais deseja e credibilidade, e fe, e renascer a esperan9a, e 
retomar um processo de reencontro da Na.;ao com 0 Es­
tado bra,ileiro. E 'digo tambem que 0 Sr. Paulo Salim 
Maluf nao preenche os requisitos minimos essenciais de 
credibilidade, de respeitabilidade, de austeridade para 
que 0 Pais supere 0 momento grave de crise poJitica, de 
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crise economica, de crise social, de crise financeira, mas 
sobretudo da crise etica e da crise moral; ate porque, sob 
o fundamento etico e moral, S. Ex' consegue, neste Pais, 
ser uma das suas poucas unanimidades, porque nao me­
rece por parte da NaGao e de nenhum dos seus segmentos 
nenhum tipo de respeitabilidade no padrao de respeito 
que hii de se exigir de quem venha a exercer 0 comando 
deste Pais. Bastam os vinte anos. E importante que se 
veJa que a media dessa geraGao que esta ai, de Judo a la­
do, foi uma gera9ao que fracassou, foi uma gera9ao que 
fracassou rotundamente, tanto a nivel de OPOSi9ao como 
a nivel de Situa~ao. E preciso se abrir novas espa~os nes­
te Pais para liderancas que fluem, para Iideraneas que 
surgem, para liderancas que brotam. 

Sr. Presidente, 0 Deputado federal, nosso colega, Pau· 
10 Salim Malur, nao preenche esses requisltos basicos es· 
senciais, ele eo sinonimo de tudo 0 que signifique anti­
seriedade, antiausteridade, neste Pais. 

Concluo, Sr. Presidente, 'para dizer que ontem neste 
Pals, 0 PDS mostrou e demonstrou 11 NaQao aquilo que 
todos sabiamos: ele nao e mais um Partido; (nao apOla­
do!) eIe e um grupo dividido, multipartidanamente, e 
aqui estii a vitoriosa bancada malufista dizendo que nao 
e verdade, porque 0 PDS prevalente hoje e 0 PDS de 
Paulo Salim Maluf. Sera este 0 PDS do General Joao 
Baptista de Oliveira Figueiredo? Ou sera, Sr. Presidente, 
o que ocorreu ontem na reuniao deste Partido nao e 0 

comeco de algo mUlto mais para 1937, do que mesmo 
para 1946'! Nao sera que, a partir de ontem, neste Pais, 
foi montado um novo Plano Cohen, visando a prorro· 
ga9ao do mandato dos atuais detentores do poder na Re· 
pubhca? Nao estou afirmando que 0 seja, estou apenas 
levantando essa reflexao, como indagac;:ao, as inteligen­
cias de V. Ex's, nobres Congressistas. 

Por flm, quero dizer que se este for 0 resultado da 
Convencao de 5 de setembro, ninguem duvide: as mani­
fe~tacoes pelas eleieoes diretas que chegaram a colocar 
dois milhoes de brasileiros nas ruas, a partir do dia 5 de 
setembro deste ano, ate 0 mes de janeiro do proximo 
ano, serao multidoes de milh5es amda maJOres para re· 
pudlar a possibihdade de ver 0 Sr. Paulo Salim Maluf 
como Presidente da RepUblica. E relembro aqui urn con· 
ceito de Octavio Mangabeira que, em 1950, em rela9aO 
ao Presidente que seria eleito e que assumiria, ele dizia, 
Octavio Mangabeira, da tTlbuna do Senado da Republi· 
ca: 

"Nao sera candidato; se candidato, nao sera eJei· 
to: se eleito, nao tomara posse; se to mar posse, nao 
governara. " 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bem! Palmas.) 

o Sr. Joacil Pereira - Sr. Presidente, consulto V. Ex~ 
se ainda me resta algum tempo para falar como Lider? 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - V. Ex' ja 
usou da palavra, como Lider do PDS, ha poucos instan· 
tes. 

o Sr. Joacil Pereira - Mas nao esgotei 0 tempo regi­
mental. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Mas V. Ex' 
encerrou 0 seu pronunciamento. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden· 
cia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 ho· 
ras e 30 minutos, neste Plenario, destin ada a discussao 
do Projeto de Decreto Legislativo n° 20, de 1984 - CN, 
referente ao Decreto-Iei ng 2.091, de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Passa-se a 
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ORDEM DO DIA 

Item 1: 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decre­
to Legislativo n° 19, de 1984-CN (apresentado pela 
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Comissao Mista como conc\usao de seu Parecer n° 
24, de 1984-CN), aprovando 0 texto do Decreto-lel 
n° 2.089, de 27 de dezembro de 1983, que prorroga a 
vigen cia de incentlvos fiscais. 

Em discussao. (pausa.) 
Nao havendo quem pe<;a a palavra, encerro a discus­

sao. 

Junho de 1984 

A vota<;ao da materia fica adiada por falta de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada a sesslio 

(Levanta-se a sessiio as II horas e 36 minutos.) 

Ata da 152~ Sessao Conjunta, em 12 de junho de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 19 HORAS E 15 MINUTOS, ACHAM-SE PRE~ 
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Fabio 
Lucena - Ralmundo Parente - Galvao Modesto - 0-
dacir Soares - AloyslO Chaves - Gabriel Hermes -
Hebo Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney - Al­
berto Silva - HelvfdlO Nunes - Joao Lobo - Almir 
Pinto - Jose Lins - VIrgilio Tavora - Martms Filho 
- Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Aderbal 
Jurema - Cid Sampaio - Marco MacIel - Guilherme' 
Palmeira - Joao Lucio - LUIZ Cavalcante - Louriva 
Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - La 
manto JUnIor - Luiz Viana - Joao Calmon - Amaral 
Peixoto - Nelson CarneIro - Roberto Saturnmo - I­
tamar Franco - Munlo Badar6 - Fernando Henrique 
Cardoso - Severo Gomes - Benedito FerreIra - Hen­
rique SantIllo - Gastao Muller - Roberto Campos -
Jose Fragelli - Marcelo MIranda - Affonso Camargo 
- Jalson Barreto - Jorge Bornhausen - LenOIr Vargas 
- Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS DEPUTADOS: 

Acre 

Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Jose Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Josue de Souza - PDS, Randolfo Bittencourt -
PMDB. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Olavo Pi­
res - PMDB; Orestes Muniz - PMDB, RIta Furtado 
- PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; DionisIO Hage - PMDB; Domingos Juvenil -
PMDB; Gerson Peres - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; 
Vicente Queiroz -- PMDB. 

Maranhao 

Cid Carvalho - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Joao 
Alberto de Souza - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose 
Burnett - PDS; Jose Rlbamar Machado - PDS; Vieira 
da Silva - PDS. 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas 

Piau! 

Celso Barros - PDS; Heraclito Fortes - PMDB; Jo· 
nathas Nunes - PDS; Jose Luiz Maia - PDS, Ludgero 
Rauhno - PDS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Antomo Morais - PDS; Carlos VIrgilio - PDS; CIa· 
udio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura -
PDS; Flavio MarcHIO - PDS; Furtado Leite - PDS; 
Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - PDS; LUCIO Alcantara - PDS; Marce­
lo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Moyses 
PImentel - PMDB; Orlando Bezerra - PDS; Ossian 
Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Sergio Phl­
lomeno - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antomo Camara -
PMOB; Vingt Rosado - PDS. 

araiba 

Alufzio Campos - PMDB; Antonio Gomes - POS; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; Er­
nani Satyro - PDS; JoaciI Pereira - PDS; Joao Agripi­
no - PMDB; Raymundo Asfora - PMDB. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMOB; 
Carlos Wilson - PMOB; EgfdIO Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Melo -
PDS; Gonzaga Vasconcelos - PDS; Inocencio Oliveira 
- PDS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Joao Carlos de 
Carli - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose 
Jorge - PDS; Jose Moura - POS; Josias Leite - POS; 
Mansueto de Lavor - PMDB; Nilson Gibson - POS; 
Oswaldo Coelho - POS; Oswaldo Lima Filho -
PMDB; Pedro Correa - PDS; Sergio Murilo - PMOB 

Alagoas 

Alb€mco.Cordeiro - PDS; Ojalma Falcao - PMDB; 
Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Thomaz Nono - POS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
FranCISco Rol\emberg - PDS; Gilton Garcia - PDS; 
Jackson, Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira -
PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS; Antonio Osorio - POS; 
Carlos Sant'Anna - PMDB; DJalma Bessa - PDS; Do­
mmgos Leonelli - PMDB; Fernando Santana -
PMDB; Fran<;a Teixeira - PDS; Genebaldo Correia­
PMDB; Horacio Matos - PDS; Joao Alves - PDS; 
Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vlanna - PMDB; Jose 
Louren<;o - PDS; Jose Penedo - PDS, Jutahy Junior 
- PDS; Leur Lomanto - PDS, Manoel Novaes -
POS. Prisco VIana - PDS; Romulo Galvao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB~ Jose Carlos Fonseca -
POS; Nelson AgUIar - PMOB; Nyder Barbosa -
PMDB; Pedro Ceolim - PDS; Steho Oias - PDS. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - POS; Brandlio MonteIro - PDT; 
Celso Pe<;anha - PTB; Darcilio Ayres - PDS; Oaso 
Coimbra - PMDB; Delio dos Santos - PDT; Denisar 
Arneiro - PMDB; Eduardo Galil - PDS; FIgueiredo 
Filho - PDS; Francisco Studart - PTB; Hamilton Xa­
vier - PDS; Jose Eudes - PT; Jose FreJat - POT; Leo 
SImoes - POS; Marcio Braga - PMDB; Mario Juruna 
- PDT; Osmar Leitao - PDS, Sergio Lomba - POT; 
Simlio Sesslm - PDS; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Anfbal Teixeira - PMDB; Antonio Oias - PDS; Bo­
nifacio de Andrada - PDS; Carlos Eloy - POS; Carlos 
Mosconi - PMDB; Emilio Gallo - PDS; Gerardo Re­
nault - PDS; Homero Santos - PDS; Humberto Souto 
- PDS; Jorge Carone - PMOB; Jorge Vargas -
PM DB; Jose Maria Magalhaes - PMOB; Luis Dulci­
PT; Luiz Guedes - PMOB; Luiz Leal - PMDB; Luiz 
Sefair - PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Marcos 
Lima - PMDB; Melo Freire - PMOB; Oscar Correa 
Junior - POS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; 
Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - POS; 
Rondon Pacheco - PDS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pinheiro - PDS; Aurelio Peres - PMDB; Bete 
Mendes - PT; Diogo Nomura - POS; Eduardo Mata­
razzo. Suplicy - PT; Estevam Galvao - PDS; Ferreira 
MartInS - PDS; Francisco Amaraf - PMOB; Francis­
co Dias -" PMOB; Freitas Nobre - PMDB; Herbert 
Levy - PDS; Irma Passoni - PT; Joao Herrmann Neto 
- PMDB; Jose Genoino - PT; Marcio Santilli -
PMDB; Nelson do Carmo - PTB; Paulo Maluf - POS; 
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Paulo Zarzur - PMDB; Raimundo Leite - PMDB; 
Theodoro Mendes - PMDB. 

Golas 

Aldo Arantes - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; Ira­
puan Costa Junior - PMDB; Iturival Nascimento -
PMDB; Joao Divino - PMDB; Joaquim Roriz -
PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; Paulo Borges -
PMDB; Siqueira Campos - PDS; Wolney Siqueira­
PDS. 

Mato G,rosso 

Bento Porto - PDS; Jonas Pinheiro - PDS; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Saulo Queiroz - PDS; Ser­
gio Cruz - PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 

ParaOlI 

Alencar Furtado - PMDB; Anselmo Peraro -
PM DB; Antonio Mazurek - PDS; Ary Kffuri - PDS; 
Celso Saboia - PMDB; Jose Tavares - PMDB; Oswal­
do Trevisan - PMDB; Otavio Cesario - PDS; Paulo 
Marques - PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; Rena­
to Johnsson - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber Guima­
raes - PMDB. 

Santa Catarina 

Casildo Maldaner - PMDB; Dirceu Carneiro -
PMDB; Evaldo Amaral - PDS; Fernando Bastos -
PDS; Ivo Vanderlinde - PMDB; Luiz Henrique -
PMDB; Nelson Wedekin - PMDB; Odilon Sal moria -
PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - PDT; Amaury Muller - PDT; Emidio 
Perondi - PDS; Floriceno Palxao - PDT; Guido 
Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; Ibsen Pi­
nheiro - PMDB; Iraja Rodrigues - PMDB; Irineu Co­
lato - PDS; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed­
PMDB; Lelio Souza - PMDB; Matheus Schimidt -
POT; Nadyr Rossetti - POT; Nelson Marchezan -
POS; Nilton Alves - PDT; Osvaldo Nascimento -
POT; Paulo Mincarone - PMDB; Pedro Germano -
POS; Rubens Ardenghi - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS; 
Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 53 Srs:-Senadores 
e 262 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
ca!;oes, concedo a palavra ao nobre Deputado Siqueira 
Campos. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (PDS - GO. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congres­
sistas: 

Somente posso atribuir a maldade, a mesquinharia, ao 
despeito, a inveja e a todos os sentimentos inferiores, de 
que sc nutrem os negativistas e frustrados,.a campanha 
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movida contra uma institui,<ao e urn homem que enobre­
cern a Capital da Republica e que prestam os mais rele­
vantes servicos ao Pais. 

A instituicao, Sr. Presidente, e a UDF, Universidade 
do Dlstrito Federal; 0 hom em, e 0 seu fundador, Eurico 
Rezende, ex-Deputado Federal, ex-Senador, ex-Lider da 
Maioria no Sen ado e ex-Governador do Estado do 
Espirito Santo, uma das mais gloriosas personalidades 
da vida publica bras!leira. 

Esses sao os alvos da tentativa de enxovalhamento por 
parte de urn indlviduo obscuro e sem nome que busca it 
notoriedade e 0 faz como fazem os perversos e alienados 
que nao tern qualquer escrupulo: buscam atingir verda­
deiros padroes morais, inteIectuais e politicos para, ama­
nha, prodamarem que lutaram contra os vitoriosos da 
vida naciona!. 

Eurico Rezende esta sen do atacado, Sr. Presidente, 
porque sempre soube construir, edificar, em termos ma­
teriais e espirituais, para 0 povo brasileiro. 

Homem feliz, tern filhos e uma familia perfeita, reaIi­
zou obras extraordinarias com a sua inteligencia, com as 
suas maos, com 0 seu cora,<lio e sua consciencia arraiga­
damente humanfstica e vern praticando 0 bern, por en­
tender que sua VIda deve ser instrumento de bem-estar e 
felicidade em favor do proximo. 

Por isso, por trabalhar, produzir, fazer 0 bern e contri: 
bUIT para urn mundo feliz e, sobretudo, merecer 0 respei­
to, a admiracao e a gratidao do povo brasiliense, capixa­
ba e brasileiro, conquistando a projecao de verdadeiro 
estadista que adquiriu sem procura-Ia, e que Eurico Re­
zende e a sua obra maior em Brasilia, a UDF, estao sen­
do agredidos. 

Revoltado contra 0 mesquinho autor das aleivosias 
publicadas num Iivro escuso de autor cujo nome nao me­
rece constar dos Anais da Casa, registro, em desagravo, 
a minha total e irrestrita solidariedade a Eurico Rezende, 
sua famBia e a UDF, a que se associa toda a Bancada do 
PDS de GOUIS no Congresso Nacional, com. a maior re­
pulsa contra a infamia com que tenta atingir sua honra 0 

reles agressor. 
Que os milhares de jovens, suas familias e a populacao 

de Brasilia estejam certos de que nao conseguirlio macu­
lar a UDP e a familia Rezende que, com ta~ta abne­
gacao, deyotamento e brilho servem ao Pais. 

Ao contrario: 0 perfido detrator conseguiu chamar a 
aten,<ao do Governo, dos politicos e do povo de Brasilia 
para a necessidade de maior apoio e assistencia ao traba: 
Iho notavel que a UDF e a famBia Rezende realizam em 
favor do Brasil. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SIt PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Dionisio Hage. 

o SR. DIONISIO RAGE (PMDB - PA. PronunCia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congressis­
tas: 

o grande desafio para 0 Brasil consiste em, num perlo­
do de no maximo 15 anos, estimado por varios cientistas 
politicos e sociais, veneer essa vergonha da margin alida­
de absoluta, para em outros 10 ou 15 anos, quem sabe, . 
suplantar a propria -marginalidade relativa. Ou seja, 
transformarmos 0 homem desamparado, que-e a Ipaioria 
da nossa popula<;ao infelizmente, num cidad~o prestan­
teo 

Filosoficamente, 0 grande dever da sociedade brasHei­
ra consiste em fazer com que os 125 milhoes de habitan­
tes sejam pessoas e nao uns 30 miIhi'ies de pessoas e 0 res­
tante de indivfduos. 

Por exemplo, a recessao, levando ao desempr~gado, 
transforma 0 desemprego em individuo. Retira-Ihe a 
condi,<ao de pessoa. A pessoa pressupoe consciencia e Ii­
berdade. Liberdade pressupi'ie capacidade de escolha. 
Quem e desempregado nao pode escolher seu pr6prio 
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destino. Nao po de ter condicoes de dar os pass os existen­
ciais para si ou para a sua familia. 

Entao, no momento gravissimo que estamos atraves­
sando, as correntes, as lideran,<as, as instituicoes inter­
mediarias devem participar ativamente para que se che­
gue a urn entendimento. MUlto menos a respeito desse 
ou daquele nome do qlle em torno de determinados 
pnncipios. Nao importa de que fac,<ao vira 0 novo Presi­
dente da RepUblica. Importa que 0 novo Governo, nao 0 

novo governante, defina nitidamente os seus compromis­
sos para com a sociedade brasileira. Sobretudo, repito, 
voltando-se para 0 problema social. Isso implica em edu­
cacao. em habitacao, em alimentacao, em saude, etc. 
(MUlto bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Con­
gressistas: 

Recentemente, quando do afastamento da figura res­
peitavei do Engenheiro Dr. Plinio Assmann, da Presi­
dencia da Cosipa (Sao Paulo), viemos a esta tribuna e fi­
zemos considera,<oes que nos pareceram cabiveis. 

Figura humana da melhor qualidade, altamente capaz 
e responsavel, Plinio Assmann deu 0 melhor de si em'to­
dos os postos que tern honrado e dignificado em sua vi­
da. E na Cosipa, como conseqilencia, ensejou novos e 
frutiferos caminhos. 

Hoje, recebi uma atenciosa correspondencia a respeito 
do registro que fiz do afastamento citado, da parte do 
Dr. Henrique Brandao Cavalcanti, Presldente da Si­
derbras. 

o minima que devo, de pronto, con forme meu espfrito 
democratico, e registrar to do 0 texto da correspondencia 
recebida, 0 que fa,<o a seguir, para que conste dos Anais 
do Congresso NacionaI. 

A correspondencia recebida e do seguinte teor: 

"BrasfIia, II de junho de 1984 

Senhor Deputado: 
Ao regressar de viagem, tomei conhecimento do 

dlscurso pronunciado por Vossa Excelencia na Ca­
mara Federal, e publicado no Diario do Congresso 
Naclonal de 10 de maio ultimo. 

Devo dizer-Ihe que a leitura desse pronunciamen­
to me atingiu e entristeceu profundamente. Torno a 
liberdade de responder-Ihe, pois, com 0 objetivo de 
esclarecer algumas referencias diretas a minha pes­
soa e a de meu pai, e de retificar certos conceitos e 

f informacoes Improcedentes. 
A substituiclio do Eng. Plinio Assmann na Presi­

dencia da Cosipa ocorreu ao final de seu mandato, e 
correspondeu ao entendimento da Diretoria da Si­
derbnls, com 0 conhecimento e anuencia dos Minis­
tros de Estado mais vinculados a administra,<ao da 
siderurgia estatal. 

o novo Presidente, Eng. Paulo Enge, servidor 
; antigo da empresa e dos mais qualificados, em outra 

oportunidade cogitado para funcao de relevo, alem 
de seus quadros, fora mantido em sua posi<;lio de 

- Diretor de Engenharia por decisao de seu anteces­
sor, por julgar sua colabora,<ao imprescindiveI. 

Como tive ocasilio de esclarecer publicamente, 
procedeu-se a renovaclio dos quadros dirigentes da­
quela companhia em funelio dos interesses superio-­
res do Grupo SIDERBRAS, de cuja Conveneao 
Constitutiva participou como signatario 0 ex­
Presidente da Cosipa. A mencionada Convenc;1io, 
ratificada por Assembleias Gerais das empresas a­
grupadas, preve 0 seu comportamento coordenado, 
leal e solidario, sem prejufzo da autonomia relativa 
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de cad a empresa e da busca individual da"eficiencia 
e rentabilidade. 

Essa atitude se faz ainda mais necessaria em epo­
ca de dlficuldades comerciais e financeiras no setor 
siderurgico, tanto no Brasil como na maioria das 
outras na«oes. Os problemas com que se defronta 
essa industria basica, em nosso pais, nao excluem, 
como Vossa Excelencia assinala ao final de seu dis­
curso, a SIDERBAs e particularmente a Cosipa. 

Desde a realiza<;ao da Assembleia Geral Ordi­
naria de 30 de abril me abstenho, assim como os de­
mais Diretores da SIBERBRAs, de fazer quaisquer 
referencias de natureza pessoal. Nesses ultimos 17 
anos de servi«os prestados a administra<;ao direta e 
indireta da Uniao, procurei seguir as Ii<;oes de meu 
pai, tam bern em sua longa vida pro fissional urn ser­
vidor publico com muito maio res mentos e realiza 
<;oes. As fun<;oes que tive a oportunidade e a honra 
de exercer, desde a Secretaria Geral do Ministerio 
das Minas e Energia em 1967, todas demissiveis ad 
Butum, nao me ensejaram a disposi<;ao de auferir 
vantagens ou mordomias, como Vossa Exce\encia a­
firma. Como tam bern nao tive 0 privilegio de con­
tar, entre meus colegas de escola de engenharia, com 
o i1ustre Vice-Presidente Aureliano Chaves. 

Os conceitos desairosos que Vossa Excelencia 
houve por bern emitir a meu respeito nao decorrem 
de urn conhecimento reciproco e devem se basear 
naturalmente em informa<;oes de terceiros. Lamen­
to, pois, que ao elaborar seu discurso nao haja side 
possivel a Vossa Excelencia inteirar-se dos demais 
aspectos da questao e apurar, portanto, a veracida­
de de determinadas afirmativas. 

Aprovelto 0 ensejo para apresentar a Vossa Ex­
celencia atenciosas sauda<;oes. 

Era 0 que eu tmha a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Foga<;a. 

o SR. JOS¢ FOGACA (PMDB - RS. Pronuncia 0 

seguinte dlscurso. Sem revlsao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congresslstas: 

Quero registrar, nesta sessao do Congresso, a atitude 
tom ada pelo Governo argentino ao enviar uma carta de 
inten<;oes ao board do Fundo Monetario Internacional. 

A Argentina vern de tomar uma decisao e uma posi<;ao 
corajosas diante das pressoes do Fundo Monetario In­
ternaclOnal. Atraves do seu Ministro da Economia, Ber­
nard Cnspun, a Argentina enviou ontem uma carta de 
inten<;oes ao Sr. Jacques de Larosiere, declarando que 
nao aceita as imposl<;oes do programa economico do 
Fundo Monetario Internacional e que, em hip6tese ne- ' 
nhuma, cumpririt urn programa de redu<;oes salarials em 
seu pais. 

Chamo a aten<;ao para este fato, Sr. Presidente, por­
que ele eVldencia, de forma flagrante, 0 grau de sujei<;ao 
moral, poJftJca e economica em que se en contra nosso 
Pais, mediante a atitude de urn governo que nao tern legi­
timldade. E evidente que a Argentina, atraves de seu go­
verno democratico, s6 pode tomar essa atitude porque e 
urn governo que fala em nome do povo argentino, por­
que e urn go verno que fala em nome da nac;:ao, porque a­
quele e urn governo que estii ungido pelo voto popular. 

AqUl, neste Pais, mUlto ao contritrio, nossos gover­
nantes estao em estado de verdadelra genuflexao perma­
nente diante das imposi<;oes do Fundo Monetario Inter­
nacional. 

Por ISSO, Sr. Presidente, nao poderia deixar de regis­
trar, neste momento, meu reconhecimento a atitude do 
Governo argentino, e minha tnsteza ao comparar essa a­

, titude de soberania, de coragem, de descortino, com a a-
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tJtude covarde, submissa e genufletida permanentemente 
por parte do Governo brasileiro. 

Por outro lado, chamo a aten<;ao tam bern, Sr. Presi­
dente, para a posi<;ao adotada pelo Assessor para Assun­
tos Internacionais do Ministerio da Fazenda, Sr. Tarci­
sio Marciano da Rocha, ao comentar a recente decisao 
dos paises industrializados, os sete gran des, que se reuni­
ram recentemente em Londres. Todos os cidadaos bra­
sielros, enfim, todos os cidadaos da America Latina que 
tern urn minimo de hombridade, que tern urn minima de 
sentlmento patri6tico, nao so se horrorizaram, mas expe­
rimentaram urn sentimento de repulsa pelas declara<;oes 
9.a Primelra-Ministra Margaret Thatcher, da Inglaterra, 
ao declarar que os paises endividados deveriam entregar 
seus bens, suas riquezase suas empresas para pagar suas 
dividas. Esta declarac;:ao, carregada de urn sentimento 
imperialista e de prepotencia, merecia repudio de nossas 
autoridades. No entanto; urn representante autorizado, 
Assessor para Assuntos Internacionais do Ministerio da 
Fazenda, declara: 

"Devemos perder esse excesslvo tern or ao capital 
estrangeiro. Neste planetinha a toa, e ridiculo bn­
garmos por questoes conjunturais." 

Ao comentar a nota final da reuniao dos sete paises in­
dustnalizados, 0 Sr. Marciano da Rocha dec1arou que: 

"a maior abertura do Pais a investitnentos exter­
nos - posi<;ao defendida pelos paises ricos e expres­
sada com maior enfase pela primeira-ministra ingle­
sa Margareth Thatcher - teria como consequencia 
urn incremento da capacidade produtiva e de toda a 
economia brasilelra, gerando mais empregos e am­
pliando as exporta<;oes." 

Isto me leva a pensar, Sr Presidente, que plOr do que 
os imperiahstas que nos espoliam sao os traidores que 
nos entregam. Nao ha imperiahsmo, nao ha domina<;ao, 
sem seus representantes, sem aqueles que falam em seu 
nome dentro do pais espoliado. 

Por isso, Sr. Presidente, quero, neste momento, fazer 
esse registro. Urn registro de tristeza, 0 registro de que 0 

nosso Pais esta tao longe de uma atitude como aquela 
que soube tomar 0 Governo argentino, repudiando im­
posi90es que eXlgem sacrificlOs de seu povo. A Argenti­
na, atraves do seu Presldente eleito, disse nao ao Fundo 
Monetiirio Internacional. (MUlto bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Farabulini Junior. 

o SR,. FARABULINI J(]NIOR (PTB - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presldente, Srs. Congresslstas: 

Ao final da sessao da Camara, ocupava a tnbuna 0 

Deputado Joacd Pereira. Pedi-Ihe urn aparte, que S. Ex' 
nao pode conceder, porque seu tempo ja estava esgota­
do. Mas, na sequencia dos trabalhos, a grande realidade 
de hOJe foi Sahm Maluf. Sendo eu paulista e paulistano, 
e tendo conhecldo S. Ex·, 0 hoje Deputado presidencia­
vel, nao s6 como Presidente da Caixa Economlca Fede­
ral, mas tambem como Prefeito de Sao Paulo - tudo 
biomco -, e como Secretario dos Transportes, tambem 
pela Via blonica, vejo agora empolgar alguns Deputados, 
mUlto poucos de Sao Paulo, vejo empolgar Deputados 
de Goias, Rio de Janeiro, Pernambuco. S6 se compra 
essa mercadoria porque nao se Ihe connhece bern a en­
tranha, s6 0 pacote. 

Srs. Deputados e Srs. Senadores, a realidade e que Sa­
hm Maluf esta sendo cantado aqui em verso e prosa. Na 
reahdade, S. Ex' e indubitavelmente alguem que po de ter 
mUlta capacidade, sim, no sentido da corrup<;ao ativa, 
no sentido da malversa9ao dos dmheiros publicos. Esse e 
o ex-Governador do meu Estado, esse foi 0 Prefeito da 
cidade onde nasci - Sao Paulo - esse foi 0 Secretario 
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dos Transportes. Este e 0 curriculum vitae desse homem 
que somente soube corromper. 

Eleito Governador, levou com ele quatorze Deputa­
dos do PMDB. Ocorre que doze desses Deputados n110 
volta ram para a Assembleia Legislativa do Estado. An­
tes, tmham tido 80/120 mil votos comprados por Maluf 
e, pago 0 preQo, estava encerrada a carreira do Deputa­
do. Nas elei<;oes de 1982, foram todos derrotados, a ex­
ce<;ao de dois que vleram para ca como Deputados Fede­
rais, ja subindo a rampa com dlficuldade. 

Maluf e corruptor, simI E como corruptor, costuma 
dlzer "so compro mercadoria que esta a venda na prate­
lelra". Entao, fico me perguntando aqui: sera que estao 
os membros deste Congresso e os membros do Colegio 
Eleitoral, na prateleira? Nao sou eu quem fala, e ele 
quem diz, e com propriedade. Outra coisa afirma, tam­
bern: "Compro e pago." 

Agora, Srs. Congressistas, a grande realidade e que es­
ta colocado 0 problema la no ambito do PDS. Esse e 
problema do lado de la. Que se entredevorem quantos 
corruptos haja do lado de la. Do lade de ca, nas opo­
siQoes brasilelras, unamo-nos, porque e facilimo derrotar 

, alguem tao conhecido como corrupto e corruptor. 
'. . Chegou-se a afirmar, aqui, quy.e 0 "principe dos corrup­

tos" e, entao, me perguntar.(!m':, "Mas, Deputado nao e 0 

reI?" Nao chegou a rei aiiidli1 Nao: Deseja ser, mas te­
nho certeza de que este Co~gresso Nacional nao ha de 
Ihe sufragar 0 nome. . 

A~tes ha de repudia-Io e dizer a opiniao publica que a 
insanidade mental nao ocupou ainda todas as cadeiras 
deste Congresso Nacional, pode ter ocupado algumas, 
mas nao todas elas. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Doreto Campanari. 

o SR. DORETO CAMPANARI (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador) -
Sr Presidente, Srs. Congressistas: 

Contmuaremos na tomca do Deputado Federal que 
nos antecedeu, Farabulini Junior. Realmente, Paulo Ma­
Iuf e urn corrupto S. Ex' foi Deputado Estadual durante 
8 anos, em Sao Paulo e, naquele perfodo, comprou 16 
Deputados Estaduals e 14 Deputados Federais. Dos 30, 
apenas 2 Federais retornaram a Camara Federal e ape­
nas I, dos 16 Deputados Estaduais, voltou aquela Casa 
de Leis. Ainda mais, quando ele ganhou a elei<;ao do Sr. 
Laudo Natel- que era a menina dos olhos do Presiden­
te Geisel - comprou inurn eros prefeitos e delegados do 
intenor. Eu citana apenas 0 nome do ex-Prefelto e do a­
tual, do Mumcipio de Pacaembu, da Alta Paulista, que 
devia na Agencia BRADESCO a imporulncia de 70 mil 
cruzeiros, 0 titulo fOl saldado e, evidentemente, Maluf 
conseguiu mais urn voto. Mas, a desgrac;a toda e que te­
mos, na PresldencJa da Republica, urn Presidente que 
nao nos dii uma perspectiva de democracia. 
Outr~ dia, Armando Pinheiro, que foi Lider de Paulo 

Salim Maluf na Assembleia Legislativa, durante 0 perfo­
do de 4 anos, desafiava quem apontasse corrup<;oes que 
tenam existido no Governo Paulo Salim Maluf, durante 
aquele perfodo. N6s lembramos apenas que 0 maior es­
candalo, a maior corrupQao ocomda naquele perfodo foi 
no chamado Instituto BRASVACIN, em Campinas, 
on de poderfamos estar hoje produzindo todos os produ­
tos derivados do sangue, hemoderivados, tais como, 50-

ro, hemoglobina e ainda poderiamos produzir insulina 
em quantidade, porque 0 Brasil importa insulina dos Es­
tados Unidos e da Holanda. Poderfamos estar usando 
800 toneladas de pancreas de porco do Rio Grande do 
Sui para produzir insulina, nao so para 0 Brasil, mas 
para toda a Amenca Latma e tam bern para a Europa, e­
videntemente, pagan do assim a divlda externa do Brasil, 
porque sabemos que a insulina e carfssima. Portanto, ai 
esta mais urn dado de corrup<;ao. E gostaria de lembrar 
tam bern que ele, para fazer media com 0 Presidente Fi­
gueiredo, entregou esse Instituto BRASVACIN a Cen-
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tral de Medicamentos. Mas fez urn acordo corrupto jun­
to ao Ministro da Previdencia Social, Jair Soares, e ao 
Mimstro da Saude, Waldir Arcoverde, no qual Impedi­
ram a fabrica<;ao de insuhna no Estado de Sao Paulo, no 
Mumcipio de Campinas. Em seguida, uma multinacio­
nal, 0 Laborat6rio Lilly, norte-americano, passou a pro­
duzir insulina no norte de Minas Gerais, na cidade de 
Montes Claros. 

Ainda gostariamos de lembrar, aqui, que 0 Deputado 
Fl!lvIO Bierrenbach, quando fazia seu pronunciamento, 
foi inteperlado pelo Uder em exercicio, Joacil Pereira, 
que fez crlticas ao Governo Montoro. E uma injusti<;a 
fazer critica a urn homem que esta come,.ando seu Go­
verno. Eles querem, eVIdentemente, nesta altura, trans­
formar 0 Sr. Paulo Salim Maluf num born mocinho; en­
quanta querem transformar Montoro num vilao. Estao 
escrevendo realmente a historia ao reverso, quando 
lembramos que David matou Golias, 0 gigante. Agora, 
com a calunia, com a critica, eles querem combater 0 go­
verno gigante de urn Franco Montoro. Gostariamos de 
ter tempo suficiente para dizer tudo que esta sendo feito 
no Governo Franco Montoro, na Secretaria da Edu­
caGao e Cultura, na Secretaria da Agricultura, na Secre­
taria da PromoQao Social, na Secretana do Trabalho, en­
fim, em todas as Secretarias daquele Estado. 

Deixo, aqui, 0 meu agradecimento aos Srs. Congres­
sistas. (MUlto bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Sebastiao Atafde. 

o SR. SEBASTIAO ATAfDE (PDT - RJ. Pronuncia 
o seguinte dIScurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congressis­
tas: 

o parlamento Brasileiro passa, hoje, por urn IOstante 
singular de sua historia. 

Emergindo de urn longo periodo de denso autoritaris­
mo procura a NaGao os caminhos de seu futuro, pela 
construGao do Estado de Direito e reconqUlsta da pleni­
tude democriitica. 

o papel do parlamento nesse trabalho de reconstruGao 
da vida institucional brasileira e de suma importancia. 

Foro legitimado pelo voto do povo, ninguem pode ne­
gar ao parlamento 0 direito de falar em nome das aspi­
raGDe's nacionais e de lutar, com as armas de que dispoe, 
peJa concretizaGao dos anseios populares. 

Cabe assim, ao parIamento, assumir a vanguarda do 
processo da redemocratizaGao brasileira, no qual se in­
clui indubitavelmente a reassunGao de prerrogativas que 
Ihe foram usurpadas. 

Nessa reconquista da democracIa, ha epIs6dios que se 
erigem em simbolo. 

Destes, 0 restabelecimento de eleiGoes diretas para a 
presidencia da Republica e 0 mais notave!. 

Nao apenas pela mObilizaQao popular que 0 embasa, 
mas principalmente, pela sagraQao que trara ao primeiro 
mandatario da NaGao, legitimando 0 governo que dele se 
originar, para que possa afrontar com destemor os desa­
fios da hora presente. Assusta-me, to davia, 0 comporta­
mento que vimos assumindo como pari amen to. 

Ao lOVeS de concentrarmos nossas forQas no delinea­
mento do papel historico deste poder tao descurado, 
desviamo-nos para a formaGao de pequenos grupos cen­
trados, as vezes, em interesses menores, atomizando nos­
sa forGa e criando brechas em nossas resistencias. 

Temos objetivos bern definidos como pariamento: 
Restabelecer 0 estado de direito no PaIs; reconquistar 

a democracia plena; reeriar 0 Governo legitimo, nascido 
de urnas livres e universais. 

Diante de tais objetivos devem cessar nossas querelas. 
A razao de ser do pari amen to, deve sobrepairar os in­

teresses de nossos grupos menores, ainda que legitimos, 
que bem intencionados, que engajados na reconstru<;ao 
deste Pais. 
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Eis como vejo nossa missao: 
Se nos constituirmos num poder coeso, consciente de 

nosso papel historico, estaremos a altura da N a~ao que 
todos pretendemos construir. 

Era 0 que tinha a dizer. (M uito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Hemes Zanet!. 

o SR. HERMES ZANETI (PMDB - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso Sem revisao do orador.l - Sr. Presi­
dente, Srs. Congresslstas: 

As 16:00 horas de hoje realizamos urn ato publico 
aqui, defronte ao Congresso Naeional, e depois nos diri­
gimos com os professores, os servidores das autarquias 
federais e com os medicos residentes, ate 0 Ministerio de 
EducaGao e Cultura. Fomos com faixas, com cartazes e 
urn numero expressivo de Parlamentares a frente desta 
caminhada. 

Em la chegando, fomos convidados peIa Mimstra de 
EducaGao para conversarmos com S. Ex' a respeito das 
reivindicaQoes dos grevistas. Depois de uma longa con­
versa com a Sr" Ministra, autorizados que fomos pelos 
grevistas para com ela conversarmos, chamamos, com a 
aquiescencia S. Ex" os representantes dos comandos dos 
tres segmentos em greve. Discutmdo com SEx' mostra­
mos a ela que nao era possivel aos grevistas aguardarem 
a lenta tramitaGao de um projeto de eqUiparagao, que 
ninguem ainda sabe seu exato conteudo, e que por isso 
mesmo reclamavamos uma soluGao de emergencIa. De­
pois da diseussao, a Sr" Ministra concordou em que ela, 
amanha, vai estar com 0 Senhor Presidente da Republica 
para pleitear uma soluGao de emergencia. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, depois da decisao 
surpreendente e louvavel da Sr" Ministra de EducaGao­
e digo aqui sem temor nenhum, porque ja estive, e mui­
tas vezes, nesta tribuna a criticar a Sr~ Ministra por sua 
omissao - devo reconhecer seu gesto de grandeza em 

.receber-nos para 0 dialogo. Pois bern, saimos do Minis­
terio e tivemos, antes. a cautela de dizer aos grevistas 
que, agora, nao estavamos mais em passeata, que iria­
mos retornar ao Congresso NacIOnal onde os grevistas 
tomariam seus ombus e regressariam para Minas Gerais, 
Goias, para seus Estados, enfim Pois bern, Sr. Presiden­
te, qual foi nossa surpresa quando, ap6s caminharmos 
uns 15 metros, fomos interrompidos por um aparato mi­
Iitar com cerca de 500 homens armados. Interromperam­
nos. dizendo que nlio poderiamos retornar ao Congresso 
Nacional ape Quisemos saber que nova jurisprudencia 
estava cnando a Polfcia Militar de Brasilia, porque eu 
conhecla. ate aqui. 0 habeas-corpus com direito de ir e 
vir. Mas, n6s tfnhamos pOdido ir e nao podiamos vir. 

o Sr. Jose Genoino - E 0 ridiculo da repressao. 

o SR. HERMES ZANETI - E 0 ridiculo da repres­
sao, Sr. Deputado Jose Genofno, e 0 ndiculo, Sr. Pres i­
dente, porque qUIseram criar um caso atoa. E urn desres­
peito, Sr. Presidente, que nesta Esplanada dos Minis­
terios, on de deveria haver gente culta e civihzada, 0 Co­
man dante da Policia Militar cometa esse gesto de forGa, 
de exibiclonismo ridiculo. Este Governo nao tern dinhei­
ro - diz - para pagar os professores, mas tern dinheiro 
para botar 500 pohciais em cima de 100 professores. E 
ridiculo. Quero lanGar daqui 0 meu veemente protesto. E 
urn gesto que nao se coaduna com a atitude da Sra Minis­
tra, instantes antes. 

Pois bem, depois de largas negociaGoes para conquis­
tarmos 0 direito de voltar, ape, ao Congresso. 0 Sr. Co­
man dante da Policia Militar aquiesceu magnanimamen­
te, ao direito que tinhamos de vir, a pe, para 0 Congresso 
Nacional. 

Sr. Presidente, durante as negocia<;oes, 0 Comandan­
te, atraves do radio, havia mandado informaQoes para os 
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onibus irem ate 0 local buscar os grevistas. Entao ques­
tionamos: e nos. os Deputados, como vamos voltar? Pois 
o Tenente que comandava a operaGao de guerra. disse: 
"nao se mcomode Deputada Irma Passone, nao se mco­
modem Deputados, nao se incomode Senador Joao Cal­
mon" - que estava eonosco - "as viaturas da Policia 
estao aqui, poderemos leva-los ate ao Congresso" 

E 0 cumulo do ridiculo. Sr. Presidente e Srs. Congres­
sistas. Estamos assistindo a ultIma e derradeira degra­
daGao: uma vergonha naciona!. 0 Governo nao cuida de 
administrar este Pais, cuida de expor seus Congressistas 
ao ridiculo. 

FaGo um apelo derradeiro aqui, Sr. Presidente e Srs. 
Congressistas, para que S. Ex' a Sr' Ministra, pelo born 
sen so que teve nos recebendo, seja amanha compreendi­
da pelo Presidente da Republica, e devolvam a paz a uni­
versidade brasileira que saquearam, que encontrem uma 
soluGao de emergencia para que os professores, os servi­
dores, os medieos-residentes, os alunos, a famiha nacio­
nal, possa ter urn pouco de tranqililidade. Tranquihdade 
,que nlio tivemos hoje, Sr. Presidene, ante ° ridiculo deste 
aparato militar. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Adail Vettorazzo. 

o SR. ADAIL VETTORAZZO (PDS - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas' 

Ainda hil pouco, desta tribuna, ou na tribuna da Opo­
siGao, falou 0 i1ustre Deputado Farabulini Jumor, pessoa 
que muito admiro, homem combativo, lutador, cassada 
e que voltou, merce do seu prestigio, do seu trabalho, 
para esta Casa de Leis. 

Contudo, 0 meu amigo Deputado Farabulim Junior 
costuma exceder-se em seus pronunciamentos. talvez 
porque seja urn cidadlio muito emotivo e somente por is­
so, evidentemente. entendemos suas palavras, embora 
com elas nao possamos concordar. 

Fez um verdadeiro Iibelo contra 0 Sr. Paulo Maluf. 
Por que todos falam contra Paulo Maluf? Esse homem, 
real mente, deve ter um pre,tiglO muito grande, esse ho­
mem, como deve concordar 0 i1ustre Deputado Jose Ge­
noino, devera chegar a Presidencia da RepUblica. Mas, 
como ele nao e um candidato da OposlGao, urge 
combate-Io. 

Tenho plena convic.;;ao, Sr. Presidente e Srs. Congres­
sistas de que a OposI<;ao pode ficar despreocupada. A 
OposiGao tern um verdadeJro pavor de Paulo Maluf. 
Nao ten ham medo. Podemos assegurar aos nobres Par­
lamentares que Paulo Maluf Inl fazer um governo de 
coalizao democratica nacional. Paulo Maluf nao vira 
para persegUIr ninguem, Paulo Malufvlra para unir a 50-

ciedade brasileira. 
Todos n6s sabemos que 0 Pais atravessa uma fase 

mUlto dificil e, acima de tudo, temos de lutar juntos, de 
trabalhar Juntos, e somente os que nao conhecem, de 
perto, Paulo Maluf podem teme-Io. A verdade - e 0 fu­
turo ira demonstrar - e que Paulo Maluf chegara, no 
instante certo, para conduzir bern esta NaGao. Dispo­
siGao de trabalho nlio Ihe falta, inteligencia nao men os, 
desejo de lutar e de vencer, seria ate redundancia falar­
se. Paulo Maluf vern para governar este Pais, para gover­
nar com a c1asse polftica, para prestigiar os Partidos 
Politicos, a fim de que este PaIS, real mente, volte it pleni­
tude democratica. Tenho absoluta convic<;lio, Sr. Presi­
dente, de que as criticas feitas por Farabulini, ha pouco, 
serao desmentidas ao longo do Governo de Paulo Maluf, 
porque nada melhor para se demonstrar nossas qualida­
des e nossos defeitos do que 0 exemplo. E Paulo Maluf, a 
frente da Presidencia da RepublIca, Ira dar 0 exemplo de 
trabalhador, de homem integro, de homem responsilvel, 
de homem preocupado com os problemas brasileiros, de 



homem pieocupado com os problemas de cada urn de 
n6s mesmos. 

Pois bern, Sr. Presidente, respondo, assim, as acu­
sa~i'ies de Farabulini Junior. Pedimos a S. Ex·, apenas, 
que espere, e deixe Paulo Maluf assumir a PresidencJa da 
Republica, porque, conhecendo esse ilustre Deputado 
por Sao Paulo como 0 conhecemos, sabendo da sua in­
ten~ao de trabalhar em favor das classes menos favoreci­
das, tenho certeza de que, certamente, Farabulini Junior 
vol tara a tribuna desta Casa nao mais para atacar, mas 
para defender Paulo Maluf. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Genoino. 

o SR. JOS£ GENOINO (PT - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden­
te, Srs. Congressistas: 

A Esplanada dos Ministerios esta virando palco da 
. vontade, eu diria ate maniaca, de reprimir 0 povo brasi­

leiro. Durante as Medidas de Emergencla era urn general 
com 0 chicote na mao, amea'tando bater em manifestan­
tes e prender Deputados. E, hoje, uma centena de mani­
festantes - nao era mais do que uma centena de mani­
festantes, com sete Deputados e urn Senador - foram i­
mediatamente cercados por urn batalh1io da Policia MiIi­
tar, devidamente armadb, dizendo que aquele grupo es­
tava amea'tando e nao podia fazer passeata. 

E realmente tragico, e comico. Onde estao chegando 
as coisas aqui em Brasilia e a repressao se enquadra den­
tro de uma visao tao inconcebivel, que a ordem era nao 
passar ninguem; entao os Deputados teriam que ser tra­
zidos para 0 Congresso Nacional de camburao da Poli­
cia Militar. 

Veja a que ponto estao chegando as coisas aqui em 
Brasilia, Sr. Presidente. Eu estavajunto com 0 Deputado 
Hermes Zaneti, a Deputada Irma Passoni, 0 Senador 
Joao Calmon e aqueles tenentes, apavorados sem saber 0 

que fazer, dizendo que tinham de cumprir ordens supe­
riores, ou seja, levar os Deputados ate 0 Congresso Na­
cional e levar os onibus. Isso criou urn impasse, porque 
dissemos: "Podem prender". Mas e1es nao tinham or­
dem para prender. E ai a p~ranoica repressiva revela sua 
bestialidade em momentos como esse. 

Finalmente, Sr. Presidente, gostaria de solicitar fosse 
transcrito, nos Anais do Congresso Nacional, urn oficio 
encaminhado ao Procurador-Geral da Justi'ta do Estado 
de Sao Paulo, pelo Vereador do Partido dos Trabalhado­
res de Santos, Nobel Soares, protestando contra a substi­
tui'tao dos Promo to res Marcos Ribeiro de Freitas e Jose 
Carlos Pedreira Passos, do inquerito policial militar que 
apura a tragedia de Vila Soco. 

Ao trazer este oficio, ao pedir, aqui, sua transcri'tao, 
nao podia deixar de manifestar minha posi'tao de apoio a 
atitude desses promoteres, como a atitude do atual pro­
motor da Cidade de Cubatao, que quer desvendar a ver­
dade sobre os culpados da Vila Soco, e nao aceitar as 
desculpas esfarrapadas do Presidente da PETROBRAS, 
que comeca a levan tar a possibilidade de sabotagem, ten­
do chegado ao ridiculo de oferecer cern mil cruzeiros 
para cada barraco queimado. E as vidas daquelas pes­
soas queimadas! A PETRO BRAS e- uma empresa ad­
minsitrada por incompetencia e nao esta preocupada em 
proteger seus oleodutos. . 

Entao, nesse sentido, Sr. Presidente e Srs. Congressis­
tas, quero manifestar a minha posi'tao de exigir que a 
verdade e os culpados da tragedia de Vila Soco, em Cu­
batao, sejam apurados. E que essa apuracao nao se de as 
escondidas, para que a verdade possa aparecer. A atitude 
do promotor de Cubatao, convocando 0 Presidente da 
PETRO BRAS para depor e uma atitude dig~a e deve 
merecer 0 apoio desta Casa e dos Congressistas, porqu~ 
se nos chocamos quando vimos na televisao centenas d% 

: (amilias serem aueimadas, devemos nos chocar, agora~ 
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quando vemos 0 descaso do Poder Publico para reparar, 
pelo men os parcialmente e materialmente, a tragedia que 
se abateu sobre aquelas familias. 

Era 0 que tmha a dizer. (Muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE a SR. JO­
SE GENOINO, EM SEU DISCURSO: 

CAMARA MUNICIPAL DE SANTOS 
$ 

Santos, 8 de junho de 1984 
Oficio PT-IO/84 
ExmY Sr. 
Dr. Paulo S. Frontini 
DD. Procurador-Geral do Estado de Sao Paulo 

Exm? Sr. Procurador-Geral da Justica: 
Confessamos nossa desagradaval surpresa ante a re­

cente deslgna'tao do D. Procurador Carlos Augusto Viei­
ra de Moraes para ocupar os lugares dos Promotores 
Marcos Ribeiro de Freitas e Jose Carlos Pedrelra Passos 
no episodio da Vila Soco. 

Preliminarmente, este nosso descontentamento nao 
envolve qualquer restricao a pessoa do i1ustre Promotor 
design ado, que acreditamos ser pessoa capacitada para 0 
exercicio de tao honrosa missao. 

Ocorre, entretanto que, por term os acompanhado 
com interesse a atua'tao dos ilustres Promotores afasta­
dos em recentes episodios como 0 da polui'tao do man­
guezal do Distrito de Bertioga (Santos) e da denuncia 
que formulamos sobre a importacao de 2.770 toneladas 
de carne Importada do Uruguai em novembro de 1983, 
quando a atuacao firme e corajosa do Dr. Marcos Ribei­
ro de Freitas impediu a consumacao de urn crime contra 
a saude de nossa popula'tao, fatos como estes revelam 0 
desprendimento e senso de justi'ta daqueles dignos Pro­
motores, os quais tern honrado os quadros desta E. Pro­
curadoria Geral no Estado de Sao Paulo, do que decorre 
injustific!ivel 0 afastamento de ambos, da dire"ao das in­
vestiga'toes do acidente de Vila So co em Cubatao. 

Ate poderiamos concordar com a complexidade deste 
ultimo episodIO, notadamente por ter como saldo a cre­
macao de milhares de seres humanos VIVOS que ali resi­
diam em funcao de sua miserabihdade, conseqilencia das 
condi'toes de vida de nosso povo pobre. Ate esta conclu­
sao reforcaria a necessidade imperio sa de manutencao 
dos referidos Promotores. Eles como ningem mais, de­
tern larga experiencia em casos desta natureza, partici­
pam com firmeza desde 0 inicio dos acontecimentos e ja­
mals capitularam em denunciar os responsaveis pelos 
atos danosos contra a vida de nosso povo, abstraindo-se 
da posicao social das pessoas envolvidas, numa prova e­
loquente de sua independencia em rela'tao ao poder eco­
nomlco ou mesmo em relacao aos detentores de cargos 
de administra'tao publica nos diferentes niveis de Gover­
no. 

Ressalte-se, outrossim, terem referidos Promotores sa­
bide honrar com destacado reconhecimento publico, 0 
Ministerio Publico no Estado de Sao Paulo, restituindo a 
sua credibilidade, nesta conjuntura, quando sao freqilen­
tes os escandalos de toda a ordem, praticados pelos a­
gentes do Governo. 

A permanencia dos renomados Promotores Marcos 
Ribeiro de Freitas e Jose Carlos Pereira Pass os na di­
re'tao das investiga'toes do massacre de Vila Soco, 
impoe-se como medida acauteladora dos interesses da 
nossa popula'tao, que espera atentamente a ac;ao dajus­
tic;a, reparando os crimes que vern sendo cometidos con­
tra seus mais elementares direltos - a vida, por exem­
plo. 

Neste sentido, vimos apelar a V. Ex', no sentido de 
que seJa revista a substituic;ao do ate con stante da Porta­
ria nY 2.146/84 desta E. Procuradoria-Geral, permitindo 
a permanencia dos Promotores Marcos Ribeiro de Frei­
tas e Jose Carlos Pereira Passos a frente da fiscalizac;ao -
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on Inquerito Policial nY 14/84 que se desenvolve em Cu­
batao, como forma de dar a populac;ao, a tranqililidade e 
seguran«a que tern direito, e sobretudo, no sentido de 
que 0 Ministerio Publico continue gozando da indispen­
savel credibihdade junto a opimao publica. 

Atenciosamente - Nobel Soares de Oliveira, Verea­
dor. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Marcondes Pereira. (Pausa.) 

S. Ex· nao se encontra presente. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Joacil Pereira. 

o SR. JOACIL PEREIRA (PDS - PB. Pronuncia 0 
seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Direi poucas e rapidas palavras. 
Em primeiro lugar, quero dizer que ja vai se tomando 

incomodo nossa paciencia jii vai se esgotando, de ver e 
ouvir que certos Deputados paulistas, ilustres represen­
tantes do Estado de Sao Paulo, pretendem transformar 
esta Casa ou numa camara municipal paulistana ou 
numa assembleia estadual do Estado de Sao Paulo. To­
dos eles, como se Fosse num encadeamento sintonizado, 
se levantam para of ender, para agredir, para denegrir e 
para caluniar urn Deputado integrante desta mesma Ca­
mara, pelo simples fato de S. Ex' ser candidato 11 Presi­
den cia da Republica. Refiro-me ao nobre Deputado 
Paulo Salim Maluf. 

Essa ideia fixa vai se tornando incomoda, como disse, 
e esgotando, aqUl, nossa paciencia. 

CaIculem, Sr. Presidente, Srs. Congressistas se eu vies­
se trazer, todo dia para esta Casa, os assuntos da politica 
paralbana, para atacar nossos adversarios. Isto aqui e 
urn Congresso Nacional. 

E a primeira coloca9ao que gostaria de fazer em res­
posta aqueles que sao useiros e vezeiros em atacar a hon­
ra alheJa, em caluniar sem provas, e ate ofender os pr6-
prios companheiros porque, dali mesmo, esses represen­
tantes paulistas disseram que 0 nobre Deputado Paulo 
Salim Maluf e corrupto e corruptor e que praticava 0 ali­
ciamento em troca de vantagens. 

Ora, nos todos que somos adeptos da candidatura do 
Sr. Paulo Salim Maluf, nos sentimos atingidos por essa 
grosseria, por essa calunia, por essa vileza, e repelimos 
isso. 

Se no Estado de Sao Paulo h!i fertilidade de caracteres 
friigels para se venderem, no meu Estado pelo men os 
nao, na Paraiba eu duvido. Nao costumamos nos ven­
der, aceitamos aquela li9ao de Rui que diz assim: "As co­
roas que 0 mteressam sobredoira nadoam como 0 azi­
nhavre do cobre". 

De minha parte e de meus companheiros todos a quem 
conhe90 bern, formamo-nos no campo das ideias, somos 
adeptos de uma candidatura de urn presidenciave1 do 
nosso Partido, e e urn direito nosso. A Oposi<;ao deve se 
preocupar em escolher urn candidato para enfrentar 0 
Sr. Paulo Salim Maluf, 0 Sr. Miirio Andreazza, urn dos 
nossos presidenciaveis, nas urnas. 
. De outro lado, gostaria de dizer, com relacao a esse e­

'pisodio que aqui foi narrado por dois ilustres represen­
tantes, 0 Deputado Hermes Zaneh e 0 Deputado Jose 
Genoino, de excessos policiais porventura cometidos, 
que de minha parte sempre reprovei a violencia. Nao co­
nhe90 os fatos, senao pelas versoes que aqui foram trazi­
das. Mas 0 dia em que eu puser em duvida a palavra de 
urn Parlamentar, estou desmerecendo ahoma e a digni­
dade de urn representante do povo. Acredito que houve, 
real mente, excesso de poder de policia. Vou melhor me 
informar, para trazer uma resposta sobre esse assunto. 

Flquel contente porem de veriflcar que a ilustre Minis­
tra Esther de Figueiredo Ferraz atendeu aos manifestan­
tes e aos nobres Parlamentares que os acompanhavam, 
da melhor maneira. Alias, S. Ex·, tern defendido 0 inte­
resse do magisterio. E hii ai urn projeto, nao sei bern se jii 
encaminhado ao Congresso Nacional, de iniciativa do 
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Presidente da Republica, que esta para ser encammhado 
e que da urn aumento substancwl ao magisterio. Essas 
informa<;oes eu as tive do noticiario da imprensa e de vi­
sita que fiz ao ministerio. Ha, tambem, em via de ser 
concedido, urn aumento geral ao funcionalismo publico 
federal. Haveni duplamente urn beneficio para 0 magis­
terio. Asslm, crelO que ISSO se resolvera muito bern. 0 
magisterio supenor do nosso Pafs precisa ser realmente 
melhor remunerado. Estou de acordo. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o Sr. Helio Duque - Sr. Presidente, pe<;:o a palavra 
para uma comunica<;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado HelIo Duque, para uma co­
munica<;ao. 

o SR. Hf:LIO DUQUE (PMDB - PRo Para uma co­
munica<;:ao.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Os fatos aqui relatados pelos Deputados Hermes Za­
neti e Jose Genoino, que mereceu da parte do Deputado 
JoacH Pereira, no exercfcio da Lideran<;:a do PDS aquela 
manifesta<;:ao que, em momenta algum, pode faltar a esta 
Casa, a inviolabIlidade do nosso mandato, 0 direito de ir 
e vir. E, remcidentemente, aqui em Brasflia, Sr. Presiden­
te, tem-se montado em cima deste Parlamento uma a<;:ao 
de provoca<;:ao infantil, destin ada a desmoralizac;:ao de 
seus parlamentares. 

A Lideran<;:a do PMDB, reafirmando a posi<;:ao ja aqui 
trazida pelos dOiS Deputados e pela propna Lideran<;:a 
do Governo, quer dizer que, amanha, 0 nosso Partido -
e la esteve presente 0 Deputado Hermes Zaneti - ira 
providenciar, acredlto tambem que a Lideran<;:a do Parti­
do dos Trabalhadores 0 fara em rela<;:ao ao Deputado 
Jose Genoino, 0 encammhamento a Presidencia da Mesa 
da Camara dos Deputados, para que esses episodios que 
vem se repetindo de carater marginal nao tornem 
Brasilia uma cidade sitiada, on de seus parlamentares, 
sobretudo os parlamentares da Oposi<;:iio, sintam-se 
constrangidos, atemorizados e amedrontados ate mesmo 
de fazer seu deslocamento, ate social, dentro desta cida­
de de Brasflia. E urn fato serio e e um fato grave. Nao va­
mos aqui nominar responsabilidades, porque tambem 
nao sabemos de quem partiu a ordem. Mas e dever, 
sobretudo da Ciimara dos Deputados - se faco aqui na 
sessao do Congresso Nacional e porque e a oportunida­
de e 0 momento de fazer esse registro -, mas e dever, 
sobretudo diC~mara dos Deputados, impedir que fatos 
como esses ocorram. Se tod_as as institui<;:oes tem seu 
espfrito de corpo, e preciso que nesta Casa tam bern, em 
rela<;:ao aos seus 479 Srs. Deputados Federais e aos seus 
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69 Srs. Senadores, exista 0 respeito, em primeiro lugar, i­
nerente a propria fun<;:ao parlamentar entre os pares. 
Sobretudo quando provocado e desrespeitado qualquer 
urn desses pares, e dever da instJtU1<;:ao, como um todo, 
levantar-se para dar urn basta a essa situa<;:ao de violen­
cia, que deve merecer 0 repudio da propria Mesa do 
Congresso Nacional. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. Muito obriga­
do. (Multo bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Sobre a me­
sa, requerimento que vai ser lido pelo Sr. lY-Secretario. 

E lido 0 seguinte. 

REQUERIMENTO N9 8, DE 1984-CN 

Em 12 de junho de 1984 

Senhor Presidente: 
Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do 

Congresso Nacional, incumbida de examinar e emitir pa­
recer sobre as Propostas de Emenda a Constitui<;:iio ngs 6 
e 7, de 1984, que "conferem ao Congresso Nacional, du­
rante a primeira Sessao Legislativa Ordinaria da 48" Le­
gislatura, a ser inaugurada em lode fevereiro de 1987, 
funGoes de Assemblew Nacional Constituinte, estabele­
cendo normas para 0 seu funcionamento", solicito a 
Voss a Excelencia a prorrogaGao por mais 30 (trinta) dias 
do prazo concedido a este Orgao para apresenta<;:ao do 
parecer, que se en cerra dia 15 de junho eja prorrogado 
por 30 (trinta) dias. 

Outrossim, esc1areGO que 0 pedido se justifica pela im­
portancia da materia, objeto de estudo e que esta a exigir 
do Relator, Senhor Deputado Octavio Cesario, um pra­
zo mais dllatado para e1aboraGao do parecer. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
lencia os protestos de estima e consideraGao. - Senador 
Fernando Henrique Cardoso, Presldente. 

o SR. PRESIDENTE (LenoIr Vargas) - 0 requeri­
mento lido depende de delibera<;:ao do Plenario. 

Em votaQao na Camara dos Deputados. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permane-

cer sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
Em votaQao no Sen ado Federal. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
De acordo com a deliberaQiio do Plenario, e concedida 

a prorroga<;ao solicitada. 
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o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta, solene, a realizar-se no dia 
19 de junho, as 10 horas e 30 minutos, neste plenario, 
destinada a homenagear S. Ex' 0 Senhor Fernando Be­
launde Terry, Presidente da Republica do Peru. 

Usarao da palavra, na oportunidade, os Senhores Se­
nador Helio Gueiros e Deputado Jose Carlos Fonseca. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decre­
to Legislativo n° 20, de 1984-CN (apresentado pela 
Comissao Mista como conclusao de seu Parecer n9 
25, de 1984-CN), aprovando 0 texto do Decreto-lei 
n9 2.091, de 27 de dezembro de 1983, que rea justa os 
atuais valores de vencimentos e proventos dos fun­
cioniirios das Secretarias dos Tribunais Regionais 
Eleitorais, e da outras providencias. 

Em discussilo. (Pausa.) 
Nilo havendo quem pe<;a a palavra, encerro a discus­

sao. 
Em votaGao. 
Os Srs. Sen adores que 0 aprovam permanel<am senta­

dos. (pausa.) 
Aprovado. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam permane<;:am senta­

dos. (Pausa.) 
Aprovado. 
A materia vai a promulga<;iio. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nos termos 
dos arts. 55, § 19, in fine, e 51, § 39, da ConstituiQao, a 
Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 20 horas, neste plenario, com a seguinte Ordem do 
Dia: 

Vota<;ao dos Projetos de Decreto Legislativo n9s 7, 26 
e 27, de I 984-CN (7" Sessao), 8, de 1984-CN (3" Sessao); 
9, 13 e 16, de 1984-CN (2~ Sessao); 

Vota<;ao dos Projetos de Lei n9s 2 e 3, de I 984-CN (2' 
Sessao); e 

Discussao do Projeto de Decreto Legislativo n9 10, de 
1984-CN (2" Sessilo). 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nada mais 
haven do que tratar, declaro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 19 horas e 55 mil/utos.) 

Ata da 153~ Sessijo Conjunta, em 12 de junho de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 20 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS: 
SENADORES: 

Jorge Kalume- Altevir Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto - 0-
dacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes -
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Helvfdio Nunes - Joao Lobo - Almir 
Pinto - Jose Lins - Virgflio Tavora - Martins Filho 
- Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Aderbal 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas 

Jurema - Cid Sampaio - Marco Maciel- GUilherme 
Palmeira - .Toao Lucio - Luiz Cavalcante - Lourival 
Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lo­
manto Junior - Luiz Viana - Joiio Calmon - Amaral 
Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino - 1-
tamar Franco - Murilo Badara - Fernando Henrique 
Cardoso - Severo Gomes - Benedito Ferreira - Hen­
rique Santillo - Gastao Maller - Roberto Campos -
Jose Fragelh - Marcelo Miranda - Affonso Camargo 
- Jalson Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas 
- Carlos ChIarellI - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Amilcar de Quelroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Jose Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Wildy VJanna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgflio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Josue de Souza - PDS; Randolfo Bitte!1court -
PMDB. 
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Rondonia 

Assis Canuto - POS; FrancIsco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Leonidas Rachid - POS; Olavo Pi­
res - PMOB; Orestes Muniz - PMOB; Rita Furtado 
-POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Oionisio Hage - PMOB; Oomingos Juvenil­
PMOB; Gerson Peres - POS; Manoel Ribeiro - POS; 
Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Cid Carvalho - PMOB; Eurico Ribeiro - POS; Joao 
Alberto de Souza - POS; Joao Rebelo - POS; Jose 
Burnett - POS; Jose Ribamar Machado - POS; Vieira 
da Silva - POS. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Heraclito Fortes - PMOB; Jo­
nathas Nunes - POS; Jose Luiz Maia - POS; Ludgero 
Raulino - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Antonio MoraIs - PMOB; Carlos Virgilio - POS; 
Claudio Phllomeno - POS; Evandro Ayres de Moura 
- POS; Flavio Marcflio - POS; Furtado Leite - POS; 
Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - POS; 
Leorne Belem - POS; Lucio Alciintara - POS; Marce­
lo Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; Moyses 
Pimentel - PMOB, Orlando Bezerra - POS; Ossian 
Araripe - POS; Paes de Andrade - PMO B; Sergio Phi­
lomeno - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Ciimara -
PMOB; Vingt Rosado - POS. 

Aluizio Campos - PMDB; Antonio Gomes - POS; 
Carneiro Arnaud - PMD13; Edme Tavares - POS; Er­
nani Satyro - POS; JmL'] Pereira - POS; Joao Agnpi­
no - PMOB; Raymundo Asfora - PMOB. 

1Fmllli!8mbuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMOB; 
Carlos Wilson - PMDB; Egidlo Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyw - PMOB; Geraldo Melo -
POS; Gonzaga Vasconcelos - POS; Inocencio Oliveira 
- POS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Joao Carlos de 
Carli - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose 
Jorge - POS; Jose Moura - POS; Josias Leite - POS; 
Mansueto de Lavor - PMOB; Nilson Gibson - POS; 
Oswaldo Coelho - POS; Oswaldo Lima Filho -
PMOB; Pedro Correa - POS; Sergio Murilo - PMOB. 

Alagoas 

Albenco Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Geraldo Bulhoes - POS; Jose Thomaz Nono - POS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS;, 
Francisco Rollemberg - POS; Gilton Garcia - POS; 
Jackson Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira -
PMOB. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Bahia 

Angelo Magalhaes - POS; Antonio Osorio - POS, 
Carlos Sant' Anna - PMOB; Ojalma Bessa - POS; 00-
mingos Leonelli - PMOB; Fernando Santana -
PMOB; FranQa Teixeira - POS; Francisco Pinto -
PMOB; Genebaldo Correia - PMOB; Horacio Matos 
- POS; Joao Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; 
Jorge Vianna' - PMOB; Jose LourenQo - POS; Jose 
Penedo - POS; Jutahy Juniot - POS; Leur Lomanto 
- POS; Manoel Novaes - POS; Prisco Viana - POS; 
Romulo Galvao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Nelson Aguiar - PMOB; Nyder Barbosa -
PMOB; Pedro Ceolim - POS; Stelio Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Timoteo - POT; Amaral Netto - POS; 
Bocayuva Cunha - POT; Brandao Monteiro - POT; 
Celso PeQanha - PTB; Oarciho Ayres - POS; Oaso 
Coimbra - PMOB; Oelio dos Santos - POT; Oenisar 
Arneiro - PMOB; Eduardo Galil - POS; Figueiredo 
Ftlho - POS; Franciso Studart - PTB; Hamilton Xa­
vier - POS; Jose Eudes - PT; Jose Frejat - POT; Leo 
Simoes - POS; Marcio Braga - PMOB; Mario Juruna 
- POT; Osmar Leitiio - POS; Sergio Lomba - POT;' 
Sim~o Sessim - POS; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Anfbal Teixeira - PMOB; Antonio Oias - POS; Bo­
nifacio de Andrada - POS; Carlos Eloy - POS, Carlos 
Mosconi - PMOB; Emfho Gallo - POS; Gerardo Re­
nault - POS; Homero Santos - POS; Humberto Souto 
- POS; Jorge Carone ... PMOB; Jorge Vargas -
PMOB; Jose Maria Magalhaes - PMOB; LUIs Oulci­
PT; Luiz Guedes - PMOB; LUlZ Leal - PMOB; Luiz 
Sefair - PMOB, Magalhaes Pinto - POS; Marcos 
Lima - PMOB; Melo Freire - PMOB; Oscar Correa 
Jumor - POS; PauItno Cicero de Vasconcellos - POS; 
Pimenta da Veiga - PMOB; Raul Bernardo - POS; 
Rondon Pacheco - POS. ' 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pinheiro - POS; Aureho Peres - PMOB; Bete 
Mendes - PT; Oiogo Nomura - POS; Eduardo Mata­
razzo Sup)icy - PT; Estevam Galvao - POS; Ferreira 
Martins - POS; Francisco Amaral - PMOB; Francis­
co Oias - PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Herbert 
Levy - POS; Irma Passoni - PT; Joao Herrmann Neto 
- PMOB; Jose Genoino - PT; Marcio Santilli -
PMOB; Nelson do Carmo - PTB; Paulo Maluf - POS; 
Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite - PMOB; 
Theodoro Mendes - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes -:- PMOB; Ibsen de Castro - POS; Ira­
puan Costa Junior - PMOB; Iturival Nascimento -
PMOB; Joao Oivino - PMOB; Joaquim Roriz -
PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; Paulo Borges -
PMOB; Siquelra Campos - POS; Wolney Siqueira -
POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Jonas Pinheiro - POS; Milton 
Figueiredo - PMOB. 
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Mato Grosso do SuI 

Albmo Coimbra - POS; Saulo Queiroz - POS; Ser­
gIO Cruz - PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Anselmo Peraro -
PMOB; Antonio Mazurek - POS; Ary Kffuri - POS; 
Celso Sabola - PMOB, Jose Tavares - PMOB; Oswal­
do Trevlsan - PMOB; OtavlO Cesario - POS; Paulo 
Marques - PMOB; Reinhold Stephanes - POS; Rena­
to Johnsson - POS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; Walber GUlma­
raes - PMOB. 

Santa Catarina 

Casildo Maldaner - PMOB; Olrceu Carneiro -
PMOB; Evaldo Amaral - POS; Fernando Bastos -
POS; Ivo Vanderlinde - PMOB; Luiz Henrique -
PMOB; Nelson Wedekin - PMOB; Odilon Salmoria­
PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Aldo Pinto - POT; Amaury Muller - POT; Emidio 
Perondi - POS; Flonceno Paixao - POT; Guido 
Moesch - POS, Hermes Zaneti - PMOB; Iraja Rodri­
gues - PMOB; Irineu Colato - POS; Joao Gilberto­
PMOB; Jorge Uequed - PMOB; Lelio Souza -
PMOB; Matheus Schlmidt - POT; Nadyr Rossetti -
POT; Nelson Marchezan - POS; Nilton Alves -- POT; 
Osvaldo Nascimento - POT; Paulo Mincarone -
PMOB; Pedro Germano - POS; Rubens Ardenghi -
POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS; 
Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcldes Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - POS; Mozanldo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As hstas de 
presem;a acusam 0 comparecimento de 53 Srs. Senadores 
e 262 Srs. Oeputados Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destinado a breves comuni­
caQoes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Francisco 
amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMOB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presldente, Sr5. Con­
gressistas' 

As mas condiQoes de visibilidade imperantes nos ulti­
mos dias, em diversos aeroportos brasileiros, em especial 
Sao Paulo e Rio, tern obrigado a aviaQao comercial a 
usar, como acontece por to do 0 ano e com ate certa fre­
qliencia, a se utilizar do Aeroporto de Viracopos, como 
campo de pouso alternativo, raramente fechado, eis que 
e normal a visibilidade em toda a area de Viracopos. 

Ninguem ligado a aviaQao brasileira, e, em especial, a 
aviaGao comercial, ignora a excel en cia topogrMica e das 
condiGoes cItmaticas em Viracopos, dai por que sempre 
houve a postulaGao dos entendidos no ramo, tecnicos, 
aeronautas, etc., de que 0 principal aeroporto internacio­
nal de Sao Paulo tivesse por sede Vlracopos. Nao vingou 
a reivindicaQao, cabendo a Guarulhos sediar 0 moderno 
aero porto Ja em adiantada construQao e que se prestara 
para a aviaGao comercial de passageiros, deixando para 
Viracopos a incumbencia de ser 0 principal terminal de 
cargas aeroportuarias do BraSIl. 
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Urn campineiro, taives 0 maior defensor da utilizac;ao 
maior de Viracopos, pela seguranc;a que dol as atividades 
aVlatorias, eo Sr. Mfmo Moraes Fllho, tambem de Cam­
pinas. 

Ante a quase que permanente amea,<a de redu,<ao e ate 
extmeao do aproveitamento do Aeroporto Internacional 
de Viracopos, Mario Moraes FiIho, mais uma vez, volta 
a carga junto ao DAC, na pessoa do Brigadeiro-do-Ar 
Ely Jardim de Matos, nos term os da correspondencla 
que transcrevemos a seguir, para 0 registro nos Anais 
desta Casa 

Era 0 que tinhamos a dizer (Muito bern!) 

Sr. Brigadeiro: 
Em aditamento a minha carta de 2 do mes corrente, 

em resposta a carta de V. Ex' datada de 8-4, relacio.nadas 
com 0 antigo problema aeroportuario de Sao Paulo, hoje 
em maos da COPASP - Comissao Coordenadora do 
Projeto Sistema Aeroportuario da Area Terminal de Sao 
Paulo -, e esperando, outrossim, nao prejudicar 0 seu 
precioso tempo com minhas impertinentes divaga\!oes, 
mas tendo em vista a magnlfica acolhida a mim dispen­
sad a por V. Ex', tomo a Iiberdade de mais uma vez vir a 
sua presen,<a e assim trazer-Ihe mais alguns subsidios que 
consldero de valor para 0 assunto aqui tratado. 

Nestas condi\!oes, por mais que se pretenda argumen­
tar tendo por base "Iongos e aprofundados estudos" (os 
de 1968, seriam?), ou mesmo fundado em opiniOes de 
"pessoas respeitaveis e capacltadas", a construcao do 
novo aeroporto metropolitano de Sao Paulo em Guaru­
Ihos (Cumbica) - grandioso e de elevado custo - ate 
aqui, parece nao ter convencido ninguem, isto face a urn 
maior numero de opiniOes contrarias a esta 10caIizaGao, 
a partIr do Sindicato Nacional dos Aeronautas, elemen­
tos de destaque da propria Aeronautica, engenheiros es­
pecializados, jornalistas de reconhecido gabanto e con­
ceito no ramo e de respeltavel grupo de parJamentares. 
Para 0 Smdlcato dos Aeronautas, "Optar por Cumbica e 
o mesmo que colocar remendo novo em pano velho". E 
partindo de onde partiu, nao se pode deixar de levar em 
conslderaGao uma tal decJaraeao. E no que toca a Aero­
nautica, seria interessante a transcricao de nota inserta 
no jornal A Gazeta", de Sao Paulo, ediGao de 9-2-1962' 
"Quanto a Santo Ange!o-Cumblca, a opmiao da Direto­
ria de Rotas e de que Viracopos deve ser escolhido por 
oferecer maior facilidade de aprOXlmaeaO e melhor apro­
veltamento de niveis de espera, sem interferencias de or­
bitas. A aprova,<ao de Viracopos resultou de estudos 
prolongados em que foram ouvidos todos os orgaos tec­
nicos da Aeronautica". E do lado do empresariado e do 
de com andantes de aeronaves duas opinioes valiosas 
sobre a 10calIzaeao de uma aero porto internacional em 
Cumbica; "0 Sr. Joseph HaIfin, diretor dq "Air Fran­
ce", presente a conferencia sobre Viracopos, assinalou 
para a reportagem presente 0 seguinte. "a conferencia do 
eng. Coutinho, do Instituto de Engenharia de Sao Paulo, 
foi urn enterro de I" cIasse para Cumbica". A Gazeta­
Sao Paulo - 9-2-1962. "Cumbica nao pode ser compa­
rado, de qualquer modo, com 0 novo aero porto de Vira­
copos. As condic;:oes meterologicas e outras sao melhores 
em Viracopos que em qualquer outro aeroporto nas pro­
ximidades de Sao Paulo". (Cte. Tomas, da Braniff -
Diario do Povo - Campinas - 14-4-1963). 

Saliente-se ainda que as condic;:oes altamente desfavo­
raveis de Cumbica, uma regiiio acidentada, densamente 
povoada e sujeita por suas caracteristicas a constantes 
nevoeiros prejudicials a viacao, nao se modlficaram no 
transcorrer dos anos, e que este detalhe, por si s6, embo­
ra defendido pelos que confiam na perfeic;:ao dos instru­
mentos modernos de auxilio ao v60, nao recomendana, 
por medida de prudencia, a 10caJizac;:ao ali de urn grande 
aeroporto destinado a englobar os trMegos domesticos e 
internacionais de Congonhas e de Viracopos. Admite-se 
que Congonhas, Iimitado na sua area atual, pelo desen-
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volvlmento da cidade, e com mstaiaQoes precarias para 0 
movimento de hoje, nao oferec;:a condiGoes para ser man­
tido como sequer 0 principal aeroporto de Sao Paulo, e 
pel a constataGao de~se fato chega-se a concJusao da ne­
cessidade da construGaa de urn novo aeroporto domesti­
co para substituir 0 de Congonhas. Neste caso, 0 que te­
ria Viracopos com 0 problema, se sua missao de princi­
pal aeroporto mternaclOnaI de Sao Paulo vern sendo de­
sempenhada com sucesso em mais de 20 anos de funcio­
namento? 

E nesta altura de nossa modesta mlssiva de simples ob­
servador de fatas e ocorrencias do cotidiano, relaciona­
dos com 0 problema aqui tratado, nao podiamos olvidar 
as palavras do engenheiro frances Jacques Vasseus, cons­
trutor e diretor do aeroporto de OrIy, em Paris, sobre Vi­
raeopos; "Omco ponto dentro do Estado de Sao Paulo 
que reline todas as condieoes exigiveis para sediar tao 
grande e arrojado empreendimento". Ainda sao palavras 
do engenheiro frances, quando de sua visita ao Brasil em 
1963, "Sinto-me feliz em constatar que 0 aero porto de 
Vlracopos se tornara realidade dentra de urn planeja­
mento que eu proprIO aJudei a elaborar quando de mi­
nha primelra visita a esse moderno campo de pouso, hoje 
conslderado como 0 Aeraporto Internacional de Sao 
Paulo". Por decreta assinado pelo Presidente Ernesto 
GeIsel, de 29-11-74, Vlracopos tornou-se oficlalmente 
aeroporto internacional do Brasil, "podendo ser utiliza­
do por aeronaves clvis nacionais e estrangeiras por oca­
SiaO da entrada e saida em territorio naclOnal". 

Por outro lado, teme-se que os mesmas problemas 
hoje enfrentados em Congonhas sejam transferidos para 
Cum biea, ficando mms critico em alguns aspectos, e que 
em pouco tempo Cumbica esteja com sua capacidade es­
gotada 

Outrossim, tudo indica que nao foram cumpridas de­
cisoes anteriores, que determinavam acelerar a cons­
trueao em Cumbica de urn simples aeroporto "emergen­
clal", de "vida utIl curta", de "pequenas dimensoes", 
compatlvel com "a atual situac;:ao economico­
financeira" do Pais, "aproveitando-se 0 que ja existe e 
dando-se a Sao Paulo tres aeroportos". Nem celeridade 
na construeao do novo aeroporto, para desafogar Con­
gonhas, e mUlto menos uma politica de economia foram 
as metas visadas e infelIzmente nao conseguidas no em­
preendimento, ambicioso demais para os cofres do Esta­
do e da Nac;;ao. 

A concentraGao de recursos em Viracopos - bern me­
nores do que em Cumbica - segundo os tecnicos, resul­
taria numa economia de ordem de urn para tres a favor 
de Viracopos sobre qualquer dos sitios indicados ante­
riormente como possiveis para 0 fim em vista. E facil 
perceber a economia de urn so aeroporto e muito mais 
do que isto 0 alto significado de urn campo de pouso que 
pos~a efehvamente garantir tanta seguranGa - 0 Ano 
Inteiro - a aeronaves de todos os portes, Viracopos, 0 
que nao ocorre com Cumbica. 

E quanto a dlstancia e 0 acesso ao aeroporto, depois 
da mauguraGao da via dos Bandeirantes, moderna rodo­
Via implantada para servir Viracopos, nao cabe mais 
uma discussao a proposito 0 importante sao os meios 
disponiveis de acesso e nao a distancla em si. E no caso, 
so Vlracopos e nem mesmo 0 Galeao, no Rio de Janeiro, 
possui hoje os melhores acessos rodo-ferrovlanos capa­
zes de atender a urn transporte rapldo. E mms comodo e 
facil vir alguem de Sao Paulo para Viracopos, pelas vias 
Anhanguera ou Bandeirantes, do que alguem ir do cen­
tro do RIO de JaneIro ao Galeao, pela avemda Brasil e 
principalmente na torturante hora do rush, que a torn a 
real mente impraticav'el, mormente para quem se destina 

ao aeroporto. 

Mas ate hoje nao se cogitou ainda de se construir urn 
novo aero porto internacional para servir a cidade do Rio 
de Janeiro em condic;:oes de acesso mais rapid as. Cogita-
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se, isto sim, de dotar-se 0 aeroporto do Galeao de uma 
nova e mais pratIca via de acesso, nem que seja mals lon­
ga do que a avenida Brasil, menos extensa mas de trMego 
aitamente congestion ado, inconvenlente comum e sem 
soluGilo apresentado pelas vias de acesso de pequena qui­
lometragem, como no caso da avenida BraSIl, no RIO, e 
que ruturamente se repetira em Sao Paulo com 0 novo 
acesso ao aeroporto metropohtano em Cumblca. M aior 
espaGo fisIco em avenidas ou rodovias representa uma 
maior desenvoltura de movimentac;:ao e nenhum conges­
tIOnamento, 0 que equivale dizer maior celendade e faci­
IIdade de rodagem hvre, esteja 0 ponto visado a mais de 
90 quilometros de distancia 0 Galeao esta a 20 quil6me­
tros do centro do Rio de JaneIro - se nao me falha a 
memoria - e Vlracopos a 90 quilometros de Sao Paulo, 
e no entanto, no Rio, gasta-se praticamente 0 mesmo 
tempo para se deslocar de qualquer ponto da cidade para 
o aeroporto 

Sera urn a temendade relegar-se 0 Aeroporto I nterna­
ClOnal de V lracopos para urn plano inferior - reserva de 
Cumbica - quando se sabe que ha mUlto tempo ele se 
projetou nao so como 0 melhor aero porto do Pais, mas 
tambem como urn dos pnncipais do mundo, segundo de­
poimento de tecmcos estrangeiros. Viracopos esta ai a 
servir 0 Brasil quando as condlGoes c1imaticas sao desfa­
voriivels Quando os avioes nao conseguem pousar no 
Rio e em Sao Paulo (Galeao e Congonhas) 0 caminho 
certo e seguro tern sido Viracopos. 

Vma d<idlva de Deus, que seria aproveitada ao maxi­
mo em qualquer outro pais do mundo, que e Viracopos, 
nao tern merecido ate hoje dos nossos homens responsa­
veis aquele cUidado e aquela atencao que real mente me­
rece. VlraCOPOS nada mais exige senao aperfeicoamento. 
E esta cOIsa tilo Simples e barata se confrontada com 
tudo de born e de util que tern proporcionado Vlracopos 
ao pais, pnnclpalmente em seguranGa e preciosas divisas 
por suas exportac;oes, estas malOres que as do Galeao, 
tern Ihe side negada constantemente, desde sua inaugu­
racao, em 1960. 

E para conheCimento de V. S' remeto em cinco anexos 
c6pias dos recortes de jornais que tratam principal mente 
do imerecido abandono de Vlracopos, que seria, depois 
de maugurado 0 metropolitano de Cumbica. relegad.o a 
urn duro ostracismo. 

Silo as palavas modestas e desvalidas de antigo ferro­
vi<irio, aposentado ha mais de 30 anos, leigo em aviaGao 
mais renitente colecionador de recortes de jornais rela­
cionados com 0 sonho de fcaro, e que mais uma vez se 
perde em divaga,<oes e transcricoes colhidas aqui e ali, de 
permeio com algumas ideias pr6prias, e que espera de 
novo merecer a honrosa e genti! atenGao de V. sa, mal­
grado as lmperfeicoes involuntariamente cometidas na 
presente missiva. 

Respeltosamente, de quem e patricIO e admirador cer­
to de V. S. - Mario Moraes Filho. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nao ha 
mais oradores inscritos para 0 perfodo destinado a bre­
ves comunicac;:oes. (Pausa.) 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se 
amanha, as II horas, neste plenario, destinada a discus­
sao do Projeto de Lei da Camara n° 17. de 1983 (n9 

3.862/80. na origem), vetado totalmente pelo Senhor 
Presldente da RepublIca, que acrescenta paragrafos ao 
artigo II da Lei n° 6.683, de 28 de agosto de 1979 - Lei 
de Anistia, relativamente aos servidores que nao foram 
condenados pelo Poder Judlciario. 

o Sr. Hiilio Duque - Sf. Presldente, pec;o a palavra 
peJa ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Sr. Deputado Helio Duque, peia or­
dem 
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o SR. RttLIO DUQUE - Sr. Presidente, com base 
no § 20 do art. 29 do Regimento Comum, solicito a V. 
Ex', dada a eVldente falta de quorum, 0 encerramento da 
presente sessao 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - E regimen­
tal 0 requerimento de V. Ex' Efetivamente nao existe 1/6 
de Srs. Senadores e 1/6 de Srs. Deputados em plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levan/a-se a sessiio as 20 horas e 5 mmulos. 

DISCURSO PRONUNCIADO PELO SR GIL­
TON GARCIA NA SESSAO CONJUNTA DE 28-
5-84. QUE SERIA PUBLlCADO POSTERJOR­
MENTE 

o SR. GILTON GARCIA (PDS - SE. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Minha palavra, neste instante, e somente para fazer 0 

registro de uma visita que fizemos ontem, na qualidade 
de Presidente da Comissao do Interior, da Ciimara dos 
Deputados, ao Parque do Xingu, acompanhados do Pre­
sidente da FUNAI e do Deputado Mario Juruna. 

Esse reglstro, Sr. Presldente, se faz justamente numa 
hora em que urn indigena e nomeado e toma posse como 
Diretor do Parque do Xingu. La estivemos assistindo a 
solenidade, e queremos testemunhar que, realmente, 0 

Ministro Mario Andreazza acertou ao empossar, na Pre­
sid en cia da FUNAI, 0 Dr. Jurandy Marcos da Fonseca, 
homem que convlve com os problemas indigenas, e que 
deu uma nova felcao a essa entidade, pacificando os 
indios que estavam insatIsfeitos pela invasao de suas ter­
ras no Parque do Xingu, e trazendo para eles a certeza de 
que seus problemas serao solucionados de acordo com 
seus prop no interesses. 

Nessa posse do indigena Megaron no Parque Indigena 
do Xingu, presenciamos, Sr Presidente, uma festa que 
nos causou muita emocao, porque os dlrigentes da FU­
NAI foram recebldos com toda alegna e com toda a e­
mOCao por parte de 16 nacoes indigenas que vivem na­
quela reserva. 

Por isso, gostana de transcrever nos Anais do Con­
gresso Nacional a reportagem da Jornalista Memelia 
Moreira, da Folha de S. Paulo, sobre a posse de Mega­
ron, dizendo que ela consohda a paz no Xingu. Gostaria 
por outro lado, de dlzer que 0 plano integrado da Fun­
dacao NaclOnal do Indio faz parte da acao administrati­
va do Mimsterio do Interior. E urn plano que se divide 
em tres partes. A primeira delas correspondendo a poHti­
ca indlgenista; a segunda parte con tendo anahse geral da 
situacao dos grupos mdigenas brasileiros, e a terceira 
parte dlz respeito a uma programacao propriamente di­
tao 

Sao essas minhas palavras, Sf. Presidente, 
congratulando-me com os novos dirigentes da FUNAI 
pel a nova onentaCao imprimida aquele orgao, que vern 
ao encontro dos anseios das nacoes indigenas que vivem 
no Parque do Xmgu . 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presldente. (Muito 
bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
DEPUTADO GILTON GARCIA 

POSSE DE MEGARON 
CONSOLIDA PAZ NO XINGU 

o brilho das grandes festas xinguanas voltou ontem ao 
Parque Indigena do Xingu. Em meio as dancas, cantos, 
as maIS coloridas pmturas corporais e os cocares mais re­
quintados, as 16 N acoes indigenas que vivem naquela re­
serva celebraram ontem urn dia historico: Megaron, urn 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

indio, tomou posse na direcao do Parque, debaixo das 
mangueiras do posto de Diaurum, as margens do rio. 

A posse estava prevista para acontecer no posto Leo­
nardo Villas-Boas, mas a morte de urn jovem ualapiti, de 
18 anos, transferiu a festa para Dlauarum, onde vivem 
Kajabl, Suya e Juruna e onde 0 sertanista Claudio Villas­
Boas viveu durante 30 an os. 

Desde a noite de sabado os indios comecaram a feste­
jar, vindos das mais longfnquas aldeias, ate mesmo as do 
sui do Para, onde vive a maior parte da Nacao Kaiapo. 
De la chegaram os Mekranotire, indios da mesma 
familia dos Txukarramaes, parentes de Megaron. Cum­
priram 0 ritual do choro para demonstrar a alegria do 
reencontro e depois procuravam as arvores onde amar­
ravam suas redes. 

DUrante to do 0 dia dezenas de canoas atracavam no 
cais de Diauarum. Os convidados chegavam, silenciosos 
como sempre, trazendo bananas, peixe moqueado, fari­
nha e seus enfeites. A noite, todos dancaram. Primeiro os' 
Txukarramaes, cujos cantos eram puxados pelo cacique 
Krumari. Alegre, ninguem acreditaria que ha menos de 
urn mes ele levantava as bordunas para matar os rerens. 

Depois dos Txukarramaes, os Kajabi resolveram tam­
bern mostrar seus cantos e dancas. Romens descaicos, 
sem camisas, dancavam. As mulheres - que raramente 
se mamfestam diante de estranhos - tam bern se apre­
sentaram para os convidados: a lembranca da "guerra 
do Xingu", que durou 42 dias, era contada como fato 
passado. 

Posse 

Antes do dia clarear, os indios recomecaram os prepa­
rativos. Nas malocas e sob as arvores pintavam-se para 
receber 0 novo Presldente da FUNAI, Jurandy Marcos 
da Fonseca. Passaram oleo de inaja (cd co) nos cabelos, 
urucum, jenipapo, mas agora as cores foram distribuidas 
numa pintura alegre. Nao a pintura de guerra que e usa­
da para assustar 0 inimigo. 

Com firmeza, Siraue puxava urn enorme peixe de den­
tro d'agua. Era urn Joa que ele pescara para 0 Presidente. 
Apesar da alegria, ele hesltou: "sera que Presidente vern 
mesmo?", indagou Siraue, lembrando-se que 0 anteces­
sor de Jurandy, 0 economista Otavio Ferreira Lima, 
tam bern era esperado com festa para discutir com as Ii­
derancas indigenas e nao foi ao Xingu, desencadeando a 
crise que s6 se encerrou com seu afastamento. 

As dez da manha, 0 ronco do aviao da FUNAI que 
traZIa 0 Presidente e sua comltiva foi recebido com os 
gritos de euforia. Todos correram para a cabeceira da 
pista. A festa estava comecando e Raoni, tio de Mega­
ron, ostentando seu cocar mais bonito, acompanhou 0 

Presidente ate a sede do posto. Megaron ainda nao havia 
chegado. Encontrava-se no posto Leonardo, assistindo a 
familia do indIO morto. 

Jurandy Fonseca (com sua esposa), Mario Juruna 
(PDT-RJ), Diretores da FUNAI, todos foram convida­
dos a sen tar para ouvir 0 pnmelro discurso do dia, Ko­
moio, 0 orador oficial dos Txukarramaes, com borduna 
na mao, come«ou a falar, lembrando que ontem era urn 
dIa de festa, mas "a gente faz guerra de novo se nao res­
peitarem nossa terra". Ele contou ao Presidente que se 
nao houve mortos durante a guerra do Xingu, "foi por­
que 0 Chefe nosso segurou. Nosso povo ia matar mesmo 
se nao resolvessem os problemas. Mas agora vamos es­
perar a demarcacao". 

Demarca!;1io jli 

Ao meio-dia, quando 0 solja estava bern forte, Mega­
ron chegou no aviao da FUNAI pilotado pelo Chefe de 
gabmete do orgao, 0 indio Marcos Terena. Os 400 indios 
que se encontravam no Diauarum gritaram novamente 
de alegna e foram buscar seu dlretor. 

Calc;:a jeans e camisa de malha onde se lia frase dita 
por urn cacique patax6 ha-hi'i-hae: "posso ate servlr de a-
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dubo para nossa terra, mas dela nao saio", Megaron 
chegou para ouvir a portaria de sua nomea .. ao e tomar 
posse. Com ele, 0 ex-Dlretor do Parque, 0 antropologo 
Claudio Romero, que agora assume 0 cargo de assessor 
da Superintendencia da FUNAI. Romero foi 0 primeiro 
a falar, transmitindo 0 cargo a Megaron. Pediu unidade 
das 16 Nacoes xmguanas. 

Depois foi a vez do discurso de Mario JUTlIDa: "Mega­
ron esta aqui, Terena esta no gabinete, eu estou na Cii­
mara. Quem tern de cuidar de nosso futuro enos. Hoje 
ceu caiu em nossa cabeca. E dia feliz". 0 discurso se­
guinte foi de Rlwni, reclamando das doencas dos bran­
cos que matam os indios e reafirmando, sua disposiCao de 
defender a terra. 

Em seguida 0 Presidente cfa FUNAI falou, prometen­
do demarcacao da area do Capoto (recuperada pelos 
indios) e da f~ixa de amortizacao entre 0 Parque do Xin­
gu e as faze~p.as, "ate 0 final do Governo Figueiredo". 
Foi urn discurso que agradou os indios. Jurandy referiu­
se ao processo de espoliacao dos territorios indigenas e 
afirmou: Venho aqui em missao de paz. Venho ao Xingu 
resgatar aquilo que nos brancos fizemos contra voces, es­
poliando as terras. Sei que voces derramaram muito san­
gue para defender essa terra, mas agora esse sangue nao 
sera mais derramado. Vamos tentar acertar e assumo 
com voces 0 compromisso de demarcar a area ate 0 final 
do governo". 

Dificuldades do Brasil 

Com voz pausada, 0 novo diretor do Xingu fez seu 
discurso. Ele pediu ajuda a todos os caciques para 0 

novo trabalho. Prometeu cobrar do Presidente da FU­
NAI a contratacao de mais professores, medicos e den­
tlstas. E, em seguida, tentando explicar a falta de recur­
sos da FUNAI, contou que 0 Brasil esta pass an do por 
urn momento de dificuldades financeiras: 

- "Sei que pessoal vai confiar em mim, que vai me a­
judar. Coisa que nos vamos ter que entender: FUNAI 
nao tern muito dinheiro, mas vamos brigar junto com a 
FUNAI para conseguir mais coisas. Nao e s6 FUNAI 
que nao tern dinheiro. Tern muito branco com esse 
problema, tern bran co que vive pi~r do que nos, porque 
pais la tern problemas e branco esta preocupado para 
conseguir mais dinheiro." 

Aplaudido, Megaron agradeceu as demais tribos xin­
guanas 0 apoio recebido pelos txukarramaes quando se­
qiIestraram a balsa em marco e depois exigiram a demis­
sao do presldente da FUNAI, prendendo tres rerens. 

FUN AI deve ser Minisb!rio 

Num canto, cabelos completamente brancos, vozcan­
sada, urn sertanista remanescente da expedicao Rondon 
demonstrava felicldade. Nilo Veloso, 74 anos, responsa­
vel pelo contato com alguns grupos xavante, na decada 
de 50. Ex-funcionario do extinto Servico de Prote .. ao aos 
Indios, ele se diZIa satisfeito por ver "os indios que co­
nhecl quando nasceram, assumindo agora as chefias". 

Veloso, que durante 16 anos acompanhou 0 Marecha} 
Rondon, criticou a politica de atracao dos indios arre­
dios: "Eu atrai indios Nao faria isso de novo. E crime, 
porque tiramos hom ens que vivem em harmonia com a 
natureza para coloca-Ios em uma civilizacao decadente. 
Devemos respeita-Ios como nacoes. Eles sao nacoes, tem 
urn terntorio definido, uma lingua, uma religiao e uma 
cultura propria. Isso caracteriza uma naCao. A FUNAI e 
urn Mimsterio de Relacoes Exteriores, porque trata com 
nac;:oes estrangeiras". 

o sertanista, cercado pelos txukarramaes e outros gru­
pos kaiapo, disse ainda que os fazendeiros nao merecem 
indemzac;:6es: "Sabiam que ali e territorio indigena. Nao 
merecem ser mdenizados, ao contrario, eles e quem de­
vern mdenizar pelos estragos que causam nas florestas". 

E Raoni, que reclamou a ausencia do Ministro Mario 
Andreazza na festa do Xingu, chamou 0 Presidente da 
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FUNAI pedindo-lhe que marque uma reuniiio com os 
fazendeiros, "Pode ser no posto de vigiliincia, na beira 
da estrada", disse 0 cacique, antecipando que nesse en­
contro com seus vizinhos, vai prometer que nao vamos 
mais fazer guerra, nao vamos entrar nas fazendas, So va­
mos brigar se fazendeiro invadir nossa terra". Para ocu­
par as areas reeonquistadas, Raoni pretende tam bern im­
plantar uma nova aldeia, na area do Capoto, enquanto 
Krumari, 0 cacique txukarramae que vive no rio Jarina, 
faz a aldela no flO Pium. "Vamos fazer muita aldeia­
disse Krumari - para nao chegar braneo tomando con­
ta de nossa terra". 

No comeQo da tarde comeQaram as despedidas. Ja sem 
cocar, RaOnI fez uma nova exigencia: nao quer mais que 
chamem seu povo de txukarramae. "Nosso nome e me­
tutire, Txukarramae e feio. Foi fndio Juruna que cha­
mou nos assim. Txukarramae significa homem sem areo. 
Metutlre naa usa area. Usa borduna". 

D[SCURSO PRONUNCIADO PELO SR. A­
LUJZ/O CAMPOS NA SESSAO DE 6-6-84, QUE 
SE REPUBLICA POR HA VER SArDO COM IN­
CORREf;()ES NO DeN DE 7-6-84. 

o SR. ALUlzIO CAMPOS (PMDB - PB. Pronun­
cia a seguinte discurso. Sem revisaa do arador.) - Sr. 
Presldente, Srs. Congressistas: 

Admiro 0 costume do Deputado Jorge Carone, que 
sempre fala desta tribuna, Iugar naturalmente adequado 
para suportar 0 peso de nossa orat6ria. 

Ainda esta semana, na Camara, procurei chamar a a­
tenQao de meus coiegas sobre 0 recado politico mais Im­
portante da proposta de emenda constitucional, enviada 
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ao Congresso Nacional pelo Senhor Presidente da Re­
publIca: de sua reeleiQao no pleno exercfcio do cargo. 
Pedl que considerassemos a importancia dessa mensa­
gem, porque as dlvergencias verificadas nos setores go­
vernamentats davam a impressao de que, na verdade, 
Sua Exceli~ncta nada mals desejava do que se beneficiar 
daquela proposiQiio. Deixando perturbada a escolha do 
candidato do seu Partido, poderia assegurar sua propria 
reeleic;ao ou a prorrogac;ao de seu mandato. 

Entao, apelei para que Sua Excelencia determinasse as 
suas Lideran<;as e ao relator da Comissao Mista incUIu­
blda de apreciar a proposta, a eiiminaQao daquela nor­
ma. 

Flquel feliz quando os jornais proclamaram que Sua 
Exceh;:ncia havia anunciado nao ser candidato e nao 
mais desejar permanecer no cargo urn minuto sequer a­
lem do prazo constitucional. Mas, hoje, surgiu a notfcia 
de que sua Excelencia resalveu man dar ouvir, como aca­
ba de mencionar 0 Deputado Eduardo Galil, nas bases 
do seu Partido, para auscultar qual a preferencia pelo 
candidato que deva ser apresentado a convenQao, 

E claro que essa audiencia, que essa pesqUlsa eleitoraI, 
nas bases do PDS, deve ser submetlda a uma previa 0-

rientac;ao das influencias governamentais, nao se poden­
do estranhar que 0 result ado possa ser da preferencia 
pelo proprio nome de Sua Excelencia. Como a NaQao ja 
esta habituada as suas contramarchas, que declarando 
hOje exatamente 0 contrario do que declarou ontem, e 
possivel que procedam os recelOs dos malufistas, hfl pou­
co mamfestados, de que terao mais urn concorrente pesa­
do na disputa da mdicac;:ao. 

o que cumpre a nos, no Congresso, para a solU(,ao da 
atuul crise, e assumir a responsabiIidade de encontrar 0 
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caminho compativel com os melhores interesses da 
Naltao Nossa hist6rica obrigaQao politica e a de consoli­
darmos a ahanGa entre as forGas oposicionistas e as dissi­
denclUs do PDS que nao desejam marchar para 0 $lllcl­
dio eleitoral, como ainda domingo aconteceu em Santos, 
quando 0 Partido do Governo alcanQou 0 humilhante re­
sultado de nem sequer obter 3% da votaqiio daqueles que 
elegeram 0 prefeito do Municfpio. 

Entao, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 0 que deve­
mas fazer aqui, neste Congresso, e UniT nossas forQas, e 
apelar para que 0 Vice-Presldente Aurehano Chaves as­
suma 0 comando da dissidencia pedessista, lanQando urn 
salva-vldas aos seus correligionarios que ainda desejam 
disputar eleiQoes diretas, sobretudo em 1986. 

Ainda ontem, pessoalmente eu apelei a S. Ex' para que 
assim procedesse, a fim de consolidar posiQao legitima 
do Congresso contra 0 comportamento espurio dos re­
presentantes do povo que correm da eleiQao direta como 
o dlabo da cruz, que temem enfrentar as preferencias po­
pulares e querem que 0 Pafs continue mergulhado na in­
sanidade economica que 0 esta atingindo ate neste ano 
de surpreendente born inverno, pois os agricultores nao 
tern 0 menor amparo para os prec;os de seus produtos 
primarios, depois de obtidas milagrosamente sementes 
para fazerem uma das matores safras da nossa Regiao. 
Os preQos se estaa avdtranda eo Governa nao da sequer 
assistencia para proteger sua comerciaIizaQao. 

PeGo, Sf. Presidente, que me perdoe 0 pequeno excesso 
de tempo para a conclusao deste pronunciamento; mas 
s6 qUls mesmo ressaltar que devemos ter coragem de as­
sumlr a responsabiJidade historica de salvarmos a N aQao 
brasileira atraves de urn comportamento patn6tico. 
(Muito bern!) 
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SEGURANCA NACIONAL 
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Legisla~ao vigente (Lei n9 6.620/78) comparada, artigo por 
artigo, a legisla<;ao anterior (Decretos-Leis n9s 314/67 e 
510/69 e Lei n9 1.802/53). 
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a n9 78 da Revista de Informar;ao Legis/atlVa, com 464 pagmas, e dedlcado ao estudo do voto 

dlstrital, contendo os segumtes artlgos: 

COLABORA(:AO 

Voto dlstntal e poder economlco - Senador Tarso 

Dutra 

Inadequa<;:80 e Inoportumdade do voto dlstntal - Jo­
saphat Marinho 

Ontem e hoje - 0 voto dlstntal no Brasil - Rosah Rus­
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